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1. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 

Λόγω της τρέχουσας κατάστασης της πανδημίας COVID-19 και των επακόλουθων 

εκτεταμένων περιορισμών που έχουν επιβληθεί (όπως κλείσιμο αεροδρομίων, κλείσιμο 

χώρων εστίασης, περιορισμούς στις μετακινήσεις), οι οινοποιητικές επιχειρήσεις έχουν 

πληγεί με πρωτοφανή τρόπο. Τα μέτρα που έλαβαν οι κυβερνήσεις τους τελευταίους μήνες 

για την αντιμετώπιση της κρίσης που έχει προκαλέσει η πανδημία COVID-19, ιδίως η 

υποχρεωτική αναστολή της λειτουργίας των ξενοδοχείων, των μπαρ, των εστιατορίων, των 

λοιπών χώρων φιλοξενίας και κοινωνικής επαφής, ο περιορισμός της κυκλοφορίας 

ανθρώπων και αγαθών στο απολύτως αναγκαίο επίπεδο, καθώς και το κλείσιμο ορισμένων 

συνόρων τόσο εντός της Ένωσης όσο και διεθνώς, έχουν προκαλέσει οικονομικές 

αναταράξεις και αρνητικό αντίκτυπο στον αμπελοοινικό τομέα της Ένωσης.  

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Επιτροπής, η υποχρεωτική αναστολή της λειτουργίας των 

χώρων εστίασης, φιλοξενίας, κατανάλωσης και κοινωνικής επαφής επηρεάζει άμεσα το 30% 

των ποσοτήτων οίνου που καταναλώνονται στην αμπελοοινική αγορά της Ένωσης, 

ποσοστό που αντιστοιχεί στο 50% της αξίας του οίνου που καταναλώνεται στην Ένωση. 

Παρόμοια κατάσταση επικρατεί και στον αμπελοοινικό τομέα της Κύπρου. Τα αποθέματα 

οίνου στην Κύπρο αυξήθηκαν δραματικά και οι οινοποιητικές επιχειρήσεις του τόπου, δεν 

έχουν πλέον τη δυνατότητα να διαθέσουν στην αγορά ή να διανείμουν αποτελεσματικά τα 

αμπελοοινικά προϊόντα τους, λόγω των υποχρεωτικών και εκτεταμένων μέτρων που 

λαμβάνονται για περιορισμό του ιού SARS-Cov-2.  

Το πρόβλημα είναι έντονο για τον οίνο βάση που προορίζεται για την παραγωγή οίνου της 

προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης (ΠΟΠ) «Κουμανδαρία» (τελικό προιόν)», του 

οποίου  η καλή συντήρηση και αντοχή του για μεγάλο χρονικό διάστημα δυσχεραίνεται, ενώ 

η διάθεσή του προς τις ενδιαφερόμενες οινοποιητικές επιχειρήσεις για τις διαδικασίες της 

υποχρεωτικής παλαίωσης και των παραπέρα οινολογικών πρακτικών διαφαίνεται να είναι 

πολύ περιορισμένη, καθώς οι δεξαμενές/κελάρια αυτών των οινοποιητικών επιχειρήσεων 

είναι υπερπλήρη από συναφή αποθέματα ένεκα των παρατεταμένων επιπτώσεων της 

πανδημίας COVID-19.  



 

ΠΑΑ 2014-2020, «ΜΕΤΡΟ 21: Δράση - Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση Κουμανδαρία»,Έκδοση 1

   

3 

 

Επομένως, είναι αναγκαίο να ληφθούν επείγοντα και επικεντρωμένα μέτρα για την 

αντιμετώπιση της κατάστασης από την επιδημική έξαρση της COVID-19, με την παροχή 

έκτακτης προσωρινής στήριξης προς τις επιχειρήσεις παραγωγής οίνου βάση, για 

«Κουμανδαρία» που πλήττονται ιδιαίτερα και περισσότερο από την κρίση λόγω της 

αδυναμίας των οινοποιητικών επιχειρήσεων να παραλάβουν τη βάση αυτή, η οποία είναι 

απαραίτητη για την παραγωγή του τελικού προϊόντος ΠΟΠ «Κουμανδαρία».   

 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ 

• Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.  

• Κανονισμός (ΕΕ) 2020/872 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) Αρ. 1305/2013 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

• Καν. (ΕΕ) 2020/1009  για την τροποποίηση των εκτελεστικών κανονισμών (ΕΕ) 

808/2014 και (ΕΕ) 809/2014. 

• Σύσταση της Επιτροπής, της 6ης Μαΐου 2003, σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, 

των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων (Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για 

τον ΕΟΧ) [κοινοποιηθείσα υπό τον αριθμό Ε(2003) 1422]. 

• Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου 

της Δημοκρατίας Νόμος του 2014 (38(Ι)/2014). 

• Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. 

 

3. ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 

3.1 Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 

(ΔΑΠΑΑ) 

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος είναι η Διαχειριστική 

Αρχή του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020. Η Διαχειριστική Αρχή σε 

συνεργασία με τον ΚΟΑΠ εξαγγέλλει τις προκηρύξεις του Μέτρου. 
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3.2  Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ)  

Αρμόδια αρχή για την τελική έγκριση και πληρωμή των χρηματοδοτικών ενισχύσεων είναι ο 

ΚΟΑΠ ο οποίος δύναται να διενεργεί έλεγχο για την πιστή εφαρμογή του Μέτρου, καθώς και 

συνεχή επίβλεψη του Αναδόχου για την ορθή εφαρμογή των εσωτερικών διαδικασιών που 

αναφέρονται στο Εγχειρίδιο Εφαρμογής - Διαδικασιών. Η τελική έγκριση, η καταβολή και η 

λογιστική καταχώρηση της πληρωμής γίνεται από τον ΚΟΑΠ. 

3.3 Μονάδα Εφαρμογής του Μέτρου 

Μονάδα Εφαρμογής του Μέτρου, είναι η Μονάδα Εξουσιοδότησης Πληρωμών (ΜΕΠ) του 

Τμήματος Γεωργίας (ΤΓ) του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, στην οποία ανατέθηκε από τον ΚΟΑΠ η εφαρμογή του Μέτρου βάσει 

συμφωνίας αναδοχής. Η ΜΕΠ παραλαμβάνει τις αιτήσεις που υποβάλλονται, τις αξιολογεί 

και διενεργεί τους απαιτούμενους ελέγχους, περιλαμβανομένων και των επιτόπιων ελέγχων. 

Για τις αιτήσεις που εγκρίνει, υποβάλλει στον ΚΟΑΠ τα αιτήματα πληρωμής των δικαιούχων. 

Παράλληλα, συμβάλλει στη διαμόρφωση αποφάσεων που αφορούν τη διαχείριση του 

Μέτρου (αριθμός προκηρύξεων, συλλογή δεδομένων παρακολούθησης και αξιολόγησης 

κτλ.).  

 

4. ΣΤΟΧΟΣ 

Το έκτακτο προσωρινό Μέτρο επικεντρώνεται στην οικονομική στήριξη των επιχειρήσεων 

παραγωγής οίνου βάση για «Κουμανδαρία»  σύμφωνα με την παραγωγή οίνου βάση για το 

αμπελουργικό έτος 2020-2021, έτσι ώστε να συμβάλει μερικώς στην ανακούφιση της 

απώλειας των εισοδημάτων τους, που προκύπτει από τα μέτρα αντιμετώπισης της 

επιδημικής έξαρσης της COVID-19. 

 

5. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

Το Μέτρο 21: Δράση –Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση «Κουμανδαρία» 

εφαρμόζεται στην επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας στην οποία ασκείται 

αποτελεσματικός έλεγχος από το Κράτος. 
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6. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

Σύμφωνα με το άρθρο 1(2) του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/872, δικαιούχοι της Ενωσιακής 

ενίσχυσης είναι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) - (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1) που 

δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση, την εμπορία ή την ανάπτυξη των γεωργικών 

προϊόντων που καλύπτονται από το παράρτημα I της ΣΛΕΕ ή βαμβακιού, εξαιρουμένων 

των προϊόντων αλιείας. Στο συγκεκριμένο Μέτρο, η στήριξη παρέχεται στις οινοποιητικές 

επιχειρήσεις που έχουν παράξει οίνο βάση για «Κουμανδαρία», εντός του αμπελουργικού 

έτους 2020-2021.      

Διευκρινίζονται ότι δεν δύναται να κριθούν δικαιούχοι τα φυσικά/νομικά πρόσωπα που 

έλαβαν ενίσχυση από: 

• Το Μέτρο Πρόωρης Συνταξιοδότησης Γεωργών. 

• Το «Σχέδιο Επιδότησης Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοτελώς 

Εργαζομένων» και το «Ειδικό Σχέδιο Οικονομικών Δραστηριοτήτων συνδεόμενων με 

την Τουριστική Βιομηχανία ή Οικονομικών Δραστηριοτήτων οι οποίες επηρεάζονται 

άμεσα από τον Τουρισμό ή Οικονομικών Δραστηριοτήτων που συνδέονται με 

Επιχειρήσεις που τελούν υπό Υποχρεωτική Πλήρη Αναστολή (Απόφαση Αρ. 28, 

Κ.Δ.Π. 270/2020)» και η οποία υπερβαίνει την αιτούμενη ενίσχυση από τα Σχέδια 

που έχουν εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 7.5.2020. Εξαίρεση 

αποτελούν οι δικαιούχοι των οποίων το ποσό που μπορούν να λάβουν από τα ειδικά 

σχέδια στήριξης του αγροτικού τομέα υπερβαίνει το ποσό που έλαβαν από τα σχέδια 

του Υπουργείου Εργασίας. Στην περίπτωση αυτή η ενίσχυση που θα καταβληθεί θα 

μειωθεί όσο είναι το ύψος της ενίσχυσης των σχεδίων του Υπουργείου Εργασίας.  

Νοείται ότι οι δικαιούχοι των ενισχύσεων υποχρεώνονται να αποδέχονται κάθε έλεγχο από 

τις αρμόδιες κρατικές ή Ευρωπαϊκές υπηρεσίες και να τηρούν το Εθνικό και Ενωσιακό 

θεσμικό πλαίσιο. Οι δικαιούχοι κατά τον έλεγχο θα πρέπει να υποβάλλουν κάθε 

δικαιολογητικό που κατά την κρίση των αρμοδίων υπηρεσιών συμβάλλει στην εξαγωγή 

ασφαλών συμπερασμάτων για την τήρηση των υποχρεώσεών τους. 

 



 

ΠΑΑ 2014-2020, «ΜΕΤΡΟ 21: Δράση - Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση Κουμανδαρία»,Έκδοση 1

   

6 

 

7. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 

Σύμφωνα με το άρθρο 1(3) του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/872, η αρμόδια αρχή δύναται να θέτει 

όρους επιλεξιμότητας και κριτήρια επιλογής δεδομένου ότι δεν εισάγουν διακρίσεις. Κατά 

συνέπεια, τίθενται τα ακόλουθα κριτήρια επιλεξιμότητας: 

(α) Οι οινοποιητικές επιχειρήσεις πρέπει να είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο 

Οινοποιών του Τμήματος Γεωργίας και να παράγουν αμπελοοινικά προϊόντα, ως 

αναφέρονται στο Παράρτημα VII Μέρος II του Κανονισμού (ΕΕ) 1308/2013. 

(β) Να έχουν παράξει οίνο βάση για «Κουμανδαρία» εντός του αμπελουργικού έτους 

2020-2021 και συγκεκριμένα όχι αργότερα από 30η Απριλίου 2021, η ποσότητα του 

οποίου να έχει εγκριθεί από το Τμήμα Γεωργίας στα πλαίσια ελέγχου των 

προϋποθέσεων του οίνου βάση «Κουμανδαρίας» σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική 

νομοθεσία (Κ.Δ.Π 314/2016). 

 

8. ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΙΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΚΟΑΠ 

Οποιοσδήποτε επιθυμεί να υποβάλει αίτηση συμμετοχής σε οποιοδήποτε Μέτρο / 

Καθεστώς που εφαρμόζει ο ΚΟΑΠ, είτε αποκλειστικά, είτε μέσω των Αναδόχων του, θα 

πρέπει πρώτα να εγγραφεί στο Μητρώο Αιτητών του ΚΟΑΠ και δεν θα μπορεί πλέον να 

δηλώνει στα επιμέρους Μέτρα / Καθεστώτα τα στοιχεία επικοινωνίας και το ΙΒΑΝ. 

Σχετικά με τον Διεθνή Αριθμό Τραπεζικού Λογαριασμού (IBAN), ο ΚΟΑΠ θα προχωρήσει 

σε κατάργηση των επιμέρους μητρώων προσωπικών δεδομένων που διατηρούσε ανά 

Μέτρο / Καθεστώς και στην συνένωσή τους σε ένα ενιαίο Μητρώο Αιτητών. Στο εν λόγω 

μητρώο θα φυλάσσονται τα προσωπικά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων 

επικοινωνίας (τηλέφωνα / διευθύνσεις), καθώς και τα ΙΒΑΝ των αιτητών όλων των Μέτρων 

/ Καθεστώτων που εφαρμόζει ο ΚΟΑΠ είτε αποκλειστικά, είτε μέσω των αναδόχων του. 

Όσοι δεν είναι καταχωρημένοι στο Μητρώο Αιτητών ή όσοι επιθυμούν τροποποίηση των 

στοιχείων τους, θα πρέπει να συμπληρώσουν τα σχετικά έντυπα, (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2) που θα 

βρουν στα Επαρχιακά Γραφεία του ΚΟΑΠ, στην ιστοσελίδα του ΚΟΑΠ και του ΥΓΑΑΠ και 
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να τα υποβάλουν στα Επαρχιακά Γραφεία του ΚΟΑΠ. Για την πληρωμή θα χρησιμοποιηθεί 

το ΙΒΑΝ που είναι δηλωμένο στο Μητρώο Αιτητών του ΚΟΑΠ. 

Ο αιτητής οφείλει να εγγραφεί στο Μητρώο Αιτητών του ΚΟΑΠ και δεν θα μπορεί πλέον να 

δηλώνει στα επιμέρους Μέτρα / Καθεστώτα τα στοιχεία επικοινωνίας και το ΙΒΑΝ. 

Σημειώνεται ότι στο παρόν στάδιο έχουν καταχωρηθεί στο Μητρώο Αιτητών όλοι οι αιτητές 

που έχουν συμμετάσχει έστω και μία φορά κατά το παρελθόν στο Μέτρο Εκταρικών 

Ενισχύσεων. Όσοι δεν είναι καταχωρημένοι στο Μητρώο Αιτητών ή όσοι επιθυμούν 

τροποποίηση των στοιχείων τους, θα πρέπει να συμπληρώσουν τα σχετικά έντυπα, που θα 

επισυνάπτονται ως Παράρτημα στο σχετικό Εγχειρίδιο Εφαρμογής και να τα υποβάλουν στα 

Επαρχιακά Γραφεία του ΚΟΑΠ. Για την πληρωμή θα χρησιμοποιηθεί το ΙΒΑΝ που είναι 

δηλωμένο στο Μητρώο Αιτητών του ΚΟΑΠ. 

 

9. ΎΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

Για την παρούσα προκήρυξη του Μέτρου θα διατεθεί προϋπολογισμός ύψους €108.000. 

Λόγω του επείγοντος και έκτακτου χαρακτήρα, η στήριξη παρέχεται σε μορφή εφάπαξ 

ποσού που πρέπει να καταβληθεί έως την 31η Δεκεμβρίου 2021, βάσει των αιτήσεων 

παροχής στήριξης που εγκρίνονται από την αρμόδια αρχή έως την 30η Ιουνίου 2021, 

σύμφωνα με τις πιστώσεις του προϋπολογισμού και με την επιφύλαξη της διαθεσιμότητας 

χρηματοδοτικών πόρων. 

Η ενίσχυση θα καταβληθεί σύμφωνα με το σημείο 6 του παρόντος εγγράφου έχοντας υπόψη 

ότι,  με βάση το άρθρο 1(5) του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/872, το ανώτατο ποσό της στήριξης 

δεν μπορεί να ξεπερνά τις €50.000 για κάθε μικρομεσαία οινοποιητική επιχείρηση (ΜΜΕ).  

Το ύψος της εφάπαξ ενίσχυσης ανέρχεται σε €0,40 ανά λίτρο οίνου βάση για 

«Κουμανδαρία», το οποίο παράχθηκε εντός του αμπελουργικού έτους 2020-2021 και 

συγκεκριμένα όχι αργότερα από 30η Απριλίου 2021 και πληροί τις προϋποθέσεις οίνου βάση 

για «Κουμανδαρία», βάσει της ισχύουσας εθνικής νομοθεσίας (Κ.Δ.Π 314/2016).  

Σε περίπτωση υπέρβασης του διαθέσιμου προϋπολογισμού, τότε το ύψος της ενίσχυσης 

αναπροσαρμόζεται ανάλογα από την αρμόδια αρχή. 
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Η καταμέτρηση της παραγόμενης ποσότητας οίνου βάση για «Κουμανδαρία» ελέγχεται με 

επιτόπιο έλεγχο που διενεργεί το Τμήμα Γεωργίας (Κλάδος Αμπελουργίας- Οινολογίας) στα 

πλαίσια έγκρισης του για πληρότητα των προϋποθέσεων που καθορίζεται στην εθνική 

νομοθεσία.  

 

10. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Η περίοδος εφαρμογής του έκτακτου προσωρινού Μέτρου αρχίζει άμεσα με την ημερομηνία 

προκήρυξης και βάσει των αιτήσεων συμμετοχής που εγκρίνονται από την Μονάδα 

Εφαρμογής έως 30 Ιουνίου 2021 και ολοκληρώνεται με την πραγματοποίηση όλων των 

ελέγχων και την καταβολή της οικονομικής ενίσχυσης στις δικαιούχες οινοποιητικές 

επιχειρήσεις, η οποία πρέπει να διεκπεραιωθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

 

11. ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ  

11.1 ΔΙΑΘΕΣΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Ενημερωτικά έντυπα για το Μέτρο θα διατίθενται από την ιστοσελίδα του Τμήματος 

Γεωργίας www.moa.gov.cy/da και του ΚΟΑΠ www.capo.gov.cy 

 

11.2 ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧHΣ  

11.2.1 Συμπλήρωση και υποβολή της αίτησης 

Η  συμπλήρωση και υποβολή της αίτησης αποτελεί αποκλειστική ευθύνη του αιτητή.    Άμεσα 

υπεύθυνος για τη συμπλήρωση της αίτησης και την ορθότητα των παρεχόμενων 

πληροφοριών είναι ο αιτητής. 

Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται από τις 14 Μαΐου 2021 μέχρι 28 Μαΐου 2021, στο 

Επαρχιακό Γραφείο Λεμεσού (Διεύθυνση Αλληλογραφίας: Τ.Θ.71160, 3841 Λεμεσός). Για 

περισσότερες πληροφορίες, οι αιτητές μπορούν να απευθύνονται στην Μονάδα Εφαρμογής 

(τηλ. 22375674, 22760482). 

http://www.moa.gov.cy/da
http://www.capo.gov.cy/
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Μαζί με την αίτηση ο αιτητής θα πρέπει να υποβάλει όλα τα δικαιολογητικά που σημειώνει 

σαν επισυναπτόμενα. Οι αιτητές πρέπει να διατηρούν αντίγραφο της αίτησής τους. 

11.2.2 Άλλες πρόνοιες υποβολής αίτησης  

Κάθε αιτητής έχει δικαίωμα υποβολής μιας μόνο αίτησης για το σύνολο του παραγόμενου 

οίνου βάση για «Κουμανδαρία» που προτίθεται να διεκδικήσει ενίσχυση.  

Η αίτηση συμμετοχής αποτελεί δέσμευση για τον αιτητή ότι, εφόσον εγκριθεί, θα υλοποιήσει 

όλες τις ενέργειες βάσει των όρων συμμετοχής και εντός των καθορισμένων προθεσμιών.   

Εμπρόθεσμες θεωρούνται οι αιτήσεις που υποβάλλονται μέχρι τις 14:30 της καταληκτικής 

ημερομηνίας υποβολής της αίτησης συμμετοχής. Μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής, 

δεν θα μπορούν να υποβάλλονται αιτήσεις.   

Η αίτηση συμμετοχής πρέπει να συμπληρώνεται ορθά και εντός της καταληκτικής 

ημερομηνίας υποβολής αιτήσεων.  

 

12. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

Η Μονάδα Εφαρμογής, κατά το διοικητικό έλεγχο, θα προβεί σε έλεγχο τόσο εάν ο αιτητής 

είναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο Οινοποιών του Τμήματος Γεωργίας όσο και του πιο κάτω 

εγγράφου, που υποβλήθηκε από τις οινοποιητικές επιχειρήσεις προς το Τμήμα Γεωργίας, 

στα πλαίσια συμμόρφωσης τους με την ενωσιακή νομοθεσία:  

• Αντίγραφο πιστοποιητικού αναγνώρισης οίνου βάση για «Κουμανδαρία», το οποίο 

εκδίδεται από το Τμήμα Γεωργίας (Κλάδος Αμπελουργίας – Οινολογίας).   

Συνεπώς, ο αιτητής δεν υποχρεούται να υποβάλει αντίγραφο του προαναφερόμενου 

εγγράφου κατά το στάδιο υποβολής της αίτησης συμμετοχής, καθώς το εν λόγω έγγραφο 

θα εξασφαλίζεται από τον Κλάδο Αμπελουργίας-Οινολογίας του Τμήματος Γεωργίας. 

Παρόλα αυτά, η Μονάδα Εφαρμογής διατηρεί το δικαίωμα, σε περίπτωση που χρειαστεί, να 

ζητήσει το πιο πάνω έγγραφο σε κατοπινό στάδιο. Επιπλέον, σε ότι αφορά τον έλεγχο 

εγγραφής του αιτητή στο Μητρώο Οινοποιών του Τμήματος Γεωργίας, η Μονάδα 

Εφαρμογής θα διασφαλίζει την πληρότητα της προϋπόθεσης με σχετική βεβαίωση που θα 
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παρέχεται από τον Κλάδο Αμπελουργίας και Οινολογίας του Τμήματος Γεωργίας, ο οποίος 

διαχειρίζεται το προαναφερόμενο Μητρώο.   

Σημειώνεται ότι, ο αιτητής με την υποβολή της αίτησης υποχρεούται να προσκομίσει την 

«Υπεύθυνη Δήλωση ΜΜΕ» (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3), πλήρως συμπληρωμένη και υπογραμμένη 

από τον αιτητή και τον εγκεκριμένο ελεγκτή της επιχείρησης, ως παρατείθεται στο σχετικό 

Παράρτημα της αίτησης, με την οποία θα διαβεβαιώνεται η συμμόρφωση της επιχείρησης 

με τις προϋποθέσεις των ΜΜΕ (βλέπε ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 του παρόντος Εγχειριδίου).    

 
Μετά την προκαταρτική έγκριση της αίτησης από την Μονάδα Εφαρμογής και πριν 

την καταβολή της ενίσχυσης, ο αιτητής πρέπει να υποβάλει: 

1. Πρόσφατες βεβαιώσεις ή πιστοποιημένα αντίγραφα βεβαιώσεων από το 

Τμήμα Φορολογίας στις οποίες να αναφέρεται ότι ο Δικαιούχος (Φυσικό ή Νομικό 

Πρόσωπο) έχει υποβάλει όλες τις φορολογικές του δηλώσεις και έχει εξοφλήσει όλες 

τις οφειλές του, συμπεριλαμβανομένου και του ΦΠΑ, με βάση τις νομοθεσίες του 

Τμήματος Φορολογίας (ΕΝΤΥΠΟ ΤΦ2004Α, ή άλλο ισότιμο έγγραφο από τον 

Έφορο Συνεργατικών Εταιρειών). 

2. Πρόσφατη βεβαίωση ή πιστοποιημένο αντίγραφο βεβαίωσης από τις 

Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τον Αιτητή (Φυσικό ή Νομικό Πρόσωπο), 

που αναφέρει ότι έχει τακτοποιημένες τις εισφορές του (ΕΝΤΥΠΟ ΥΚΑ Β-7). 

3. Επίσης, με στόχο την επιβεβαίωση ότι ο αιτητής εμπίπτει στις ΜΜΕ, δύναται η 

αρμόδια αρχή να ζητήσει σχετικά έγγραφα, όπως τα πιο κάτω: 

(α) Βεβαίωση από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για 

το συνολικό αριθμό απασχολουμένων στην επιχείρηση κατά την περίοδο της αίτησης.  

(β) Εξελεγμένους οικονομικούς λογαριασμούς της αιτήτριας επιχείρησης για τα έτη 

2018 και 2019, οι οποίοι να είναι υπογεγραμμένοι από τους ελεγκτές και από τον αιτητή 

– Φυσικό Πρόσωπο) ή το Διοικητικό Συμβούλιο της αιτήτριας εταιρείας. 
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(γ) Ενοποιημένοι οικονομικοί λογαριασμοί για τα έτη 2018 και 2019, εφόσον υπάρχουν, 

σε περίπτωση που η αιτήτρια επιχείρηση συνδέεται με άλλες επιχειρήσεις και 

ετοιμάζονται τέτοιοι λογαριασμοί.  

(δ) Πιστοποιητικό εγγραφής της εταιρείας ή Πιστοποιητικό εγγραφής συνεταιρισμού 

από το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη ή Πιστοποιητικό εγγραφής 

της εταιρείας από την Υπηρεσία Συνεργατικών Υπηρεσιών. 

(ε) Πιστοποιητικό από το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη στο 

οποίο να φαίνονται οι σημερινοί μέτοχοι/ συνέταιροι της εταιρείας / συνεταιρισμού ή 

ισότιμο έγγραφο που αφορά στα μέλη της αιτήτριας – συνεργατικής εταιρείας. 

 

13. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Η επιλέξιμη δράση αφορά τον οίνο βάση για «Κουμανδαρία» που παράχθηκε εντός του 

αμπελουργικού έτους 2020-2021 και συγκεκριμένα όχι αργότερα από 30η Απριλίου 2021. 

Επισημαίνεται ότι η ενίσχυση παραχωρείται στον οίνο βάση για «Κουμανδαρία» που πληροί 

τις προϋποθέσεις που απαιτούνται βάσει της ισχύουσας εθνικής νομοθεσίας (Κ.Δ.Π 

314/2016).   

 

14. ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Η Μονάδα Εφαρμογής (ή/και ο ΚΟΑΠ) έχει την αρμοδιότητα και την υποχρέωση να διεξάγει 

κατά την κρίση της, οποιουσδήποτε ελέγχους κρίνει αναγκαίους, για να βεβαιωθεί για την 

ορθότητα των πληροφοριών που δηλώνονται στην αίτηση για σκοπούς εξασφάλισης της 

επιδότησης. 

Είναι επίσης στη διακριτική ευχέρεια της Μονάδας Εφαρμογής (ή/και του ΚΟΑΠ) να 

χρησιμοποιήσει οποιεσδήποτε πληροφορίες κρίνει σκόπιμες, για διασταύρωση των 

πληροφοριών που εμπεριέχονται στην αίτηση. 
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Νοείται ότι οι δικαιούχοι των ενισχύσεων υποχρεώνονται να αποδέχονται κάθε έλεγχο από 

τις αρμόδιες κρατικές ή Ευρωπαϊκές υπηρεσίες και να τηρούν το Εθνικό και Ενωσιακό 

θεσμικό πλαίσιο. Οι δικαιούχοι κατά τον έλεγχο θα πρέπει να υποβάλλουν κάθε 

δικαιολογητικό που κατά την κρίση των αρμοδίων υπηρεσιών συμβάλλει στην εξαγωγή 

ασφαλών συμπερασμάτων για την τήρηση των υποχρεώσεών τους. 

14.1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Οι διοικητικοί έλεγχοι διενεργούνται σε όλες τις αιτήσεις στήριξης που υποβάλλονται από 

έναν δικαιούχο και καλύπτουν όλα τα στοιχεία που μπορούν και είναι ενδεδειγμένο να 

ελεγχθούν μέσω διοικητικών ελέγχων. 

Οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται εξασφαλίζουν τα ακόλουθα: 

 

(α) Τις ποσότητες οίνου βάση για «Κουμανδαρία»που έχουν παραχθεί εντός του 

αμπελουργικού έτους 2020-2021, και συγκεκριμένα όχι αργότερα από 30η 

Απριλίου 2021.  

(β) Τις ποσότητες οίνου βάση για «Κουμανδαρία» που έχουν εγκριθεί από το 

Τμήμα Γεωργίας στα πλαίσια ελέγχου των προϋποθέσεων του οίνου βάση 

«Κουμανδαρίας» σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική νομοθεσία (Κ.Δ.Π 

314/2016). 

(γ) Την πληρότητα των κριτηρίων επιλεξιμότητας.  

 
Πρόσθετες πληροφορίες επί των Ελέγχων:  

I. Η διαχείριση των Μέτρων και η διενέργεια των ελέγχων, πλην της αρμοδιότητας της 

τελικής έγκρισης πληρωμών, αποτελούν ευθύνη του Τμήματος Γεωργίας (Μονάδα 

Εφαρμογής-Ανάδοχος). 

II. Με την υποβολή της αίτησης, ο αιτητής δηλώνει και προσυπογράφει την υποχρέωση 

του για αποδοχή οποιουδήποτε ελέγχου από το Τμήμα Γεωργίας (Μονάδα 

Εφαρμογής-Ανάδοχος) για επαλήθευση των δηλωθέντων πληροφοριών.   
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III. Κάθε αίτηση ελέγχεται ως προς την πληρότητά της και κατά πόσο έχουν επισυναφθεί 

όλα τα απαιτούμενα παραστατικά σε πρωτότυπα ή αντίγραφα.  

IV. Όπου παρατηρούνται ελλιπείς πληροφορίες ή δεν προσκομίζονται τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, οι αιτήσεις θα απορρίπτονται. 

V. Οι αιτητές, μετά το πέρας των απαραίτητων ελέγχων, ενημερώνονται γραπτώς για  

την προκαταρτική έγκριση ή την απόρριψη των αιτήσεων τους.  

Οι διοικητικοί έλεγχοι περιλαμβάνουν: 

α) επαλήθευση της επιλεξιμότητας του δικαιούχου· 

β) επαλήθευση των όρων επιλεξιμότητας· 

γ) διαδικασίες για την αποφυγή της παράτυπης διπλής χρηματοδότησης από άλλα ενωσιακά 

ή εθνικά καθεστώτα.  

Σε περίπτωση που υπάρχει υπέρβαση του διαθέσιμου προϋπολογισμού, τότε γίνεται 

ανακατανομή της οικονομικής ενίσχυσης σύμφωνα με την παραγόμενη ποσότητα του οίνου 

βάση για «Κουμανδαρία» μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού.  

14.2 ΕΠΙΤΟΠΙΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Με τους επιτόπιους ελέγχους, λαμβάνοντας υπόψη τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 

809/2014, άρθρο 42 και τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αρ.2020/532, κεφάλαιο 1 άρθρο 4: 

α) επαληθεύεται ότι πληρούνται όλα τα κριτήρια επιλεξιμότητας και άλλες υποχρεώσεις που 

συνδέονται με τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση στήριξης που μπορούν να ελεγχθούν κατά 

τον χρόνο διεξαγωγής τους.  

β) διασφαλίζεται δε ότι η ενέργεια είναι επιλέξιμη για χορήγηση στήριξης από το ΕΓΤΑΑ. 

γ) επαληθεύεται η ακρίβεια των δεδομένων που δηλώνονται από τον δικαιούχο σε σχέση με 

τα δικαιολογητικά έγγραφα. 
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15. ΠΡΟΔΗΛΑ ΣΦΑΛΜΑΤΑ 

Κάθε ανακοίνωση, απαίτηση ή αίτηση που υποβάλλεται συμπεριλαμβανομένης της αίτησης 

ενίσχυσης, είναι δυνατόν να αναπροσαρμοσθεί οποτεδήποτε μετά την υποβολή της σε 

περιπτώσεις πρόδηλων σφαλμάτων που αναγνωρίζονται από την αρμόδια αρχή. Τα 

πρόδηλα σφάλματα που αναγνωρίζονται από την αρμόδια αρχή είναι ενδεικτικά τα 

ακόλουθα: 

• Στοιχεία που φαίνονται έκδηλα ασύμβατα σε σχέση με τις ζητούμενες πληροφορίες. 

• Εσφαλμένη διατύπωση εάν διαπιστώνεται τούτο από άλλες πληροφορίες. 

• Σφάλματα που διαπιστώνονται στα πλαίσια ενός πιο επισταμένου ελέγχου (οπτικά ή 

μηχανογραφικά) και τα οποία προκύπτουν από σύγκριση των στοιχείων που δίδονται 

στην αίτηση ή στα συνοδευτικά δικαιολογητικά.  

• Σφάλματα αριθμητικών πράξεων. 

• Ασυμβατότητες μεταξύ των πληροφοριών του ιδίου εντύπου (π.χ. δηλώνονται 

ακριβώς με τα ίδια δεδομένα δύο ή περισσότερες φορές στην ίδια αίτηση). 

• Τυπογραφικό σφάλμα των επισυναπτόμενων στοιχείων που προέρχονται από το  

μηχανογραφικό σύστημα του αιτητή και εφόσον αποδεικνύεται με τη συνδρομή 

άλλων πληροφοριών ότι ο αιτητής είχε δηλώσει τα στοιχεία ορθά. 

 

16.  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ  ΠΛΗΡΩΜΗ – 

ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ 

Η Μονάδα Εφαρμογής (ή/και ο ΚΟΑΠ)  έχει δικαίωμα απόρριψης της αίτησης όταν αυτή δεν 

πληροί εξ’ ολοκλήρου τα κριτήρια επιλεξιμότητας ή τα όσα διαλαμβάνονται ως υποχρεώσεις 

του αιτητή στο «Εγχειρίδιο Εφαρμογής-Ενημέρωση Αιτητών» ή/και στην επιστολή έγκρισης 

δεν υλοποιούνται. 
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16.1 Ενστάσεις 

Οι αιτητές δικαιούνται να υποβάλουν ένσταση εντός 15 ημερολογιακών ημερών είτε (α) μετά 

την ημερομηνία της επιστολής προκαταρκτικής έγκρισης ή απόρριψης της αίτησης, είτε (β) 

μετά την καταβολή της ενίσχυσης από τον ΚΟΑΠ. Ενστάσεις που υποβάλλονται μετά την 

πάροδο αυτής της προθεσμίας, θα παραλαμβάνονται, θα σφραγίζονται σαν εκπρόθεσμες 

και δεν θα εξετάζονται. Οι ενστάσεις πρέπει απαραίτητα να υποβάλλονται σε ειδικό έντυπο 

ένστασης (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4), για εξέταση στα σημεία απόρριψης με βάση τις πρόνοιες του 

συγκεκριμένου Μέτρου.  

Οι ενστάσεις πρέπει να είναι συγκεκριμένες και οι λόγοι για τους οποίους υποβάλλονται να 

διατυπώνονται με σαφήνεια.  

Η Επιτροπή Ενστάσεων είναι τριμελής και ορίζεται από τον Επίτροπο Αγροτικών 

Πληρωμών. Απαρτίζεται από αρμόδιο προσωπικό, το οποίο δεν είχε καμία συμμετοχή στη 

διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων σε προηγούμενο στάδιο για τις οποίες υποβάλλεται 

ένσταση. Η Επιτροπή Ενστάσεων κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της διατηρεί πλήρη 

αυτονομία και ανεξαρτησία, υπό την προϋπόθεση ότι ενεργεί μέσα στα πλαίσια των νόμων 

και κανονισμών που διέπουν την προκήρυξη και υλοποίηση του Μέτρου. Απαρτία θεωρείται 

όταν και τα τρία μέλη της Επιτροπής είναι παρόντα.  

Στις συνεδρίες/εργασίες της Επιτροπής λαμβάνουν μέρος επίσης και ο Προϊστάμενος ή 

Λειτουργοί της Μονάδας Εφαρμογής του Μέτρου ως παρατηρητές/εισηγητές, χωρίς δηλαδή 

δικαίωμα ψήφου, και οι οποίοι αποχωρούν από τη διαδικασία κατά τη λήψη της απόφασης. 

Μετά από την ολοκλήρωση της εξέτασης κάθε ένστασης, καταρτίζονται πρακτικά τα οποία 

κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη της Επιτροπής, καθώς και στην αρμόδια αρχή προκήρυξης 

και υλοποίησης του Μέτρου. Μετά από την έγκριση των πρακτικών από την Επιτροπή, 

αποστέλλονται στους αιτητές προσωπικές επιστολές που αναφέρουν τις αποφάσεις της 

Επιτροπής για τις συγκεκριμένες ενστάσεις επί των αιτήσεων. Εναντίον των αποφάσεων της 

Επιτροπής Ενστάσεων, οι αιτητές διατηρούν το δικαίωμα καταχώρησης προσφυγής στο 

Διοικητικό Δικαστήριο εντός εβδομήντα πέντε ημερών από την ημερομηνία της σχετικής 

επιστολής. 
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17. ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΙ 

Στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης και στους Κανονισμούς που αναφέρονται στη νομική 

βάση του Καθεστώτος, προνοούνται μειώσεις και αποκλεισμοί για περιπτώσεις που 

αφορούν διαφορές στην αιτούμενη και μετρούμενη από την αρμόδια αρχή ποσότητα, την μη 

εκτέλεση υποχρεώσεων από τον αιτητή που απορρέουν από τη συμμετοχή του στο 

Καθεστώς και στις περιπτώσεις δόλου εκ μέρους του αιτητή. 

Περιπτώσεις επιβολής ποινών 
Οι διάφορες μειώσεις που απορρέουν από διοικητικούς και επιτόπιους ελέγχους και 

επιβάλλονται ανά δράση, επεξηγούνται αναλυτικά στον σχετικό κατάλογο ελέγχου που 

τοποθετείται σε κάθε φάκελο αίτησης.  

Περιπτώσεις επιβολής ποινών όταν παρατηρηθούν διαφορές μεταξύ του αιτούμενου 

και του επιλέξιμου ποσού χορηγίας 

Οι υποβληθείσες αιτήσεις πληρωμής εξετάζονται και καθορίζονται τα ποσά τα οποία είναι 

επιλέξιμα για ενίσχυση. Καθορίζονται τα εξής: 

α) το ποσό που πρέπει να καταβληθεί στον δικαιούχο με βάση μόνον την αίτηση πληρωμής 

(ποσό αιτήματος πληρωμής). 

β) το ποσό που πρέπει να καταβληθεί στον δικαιούχο αφού εξεταστεί η επιλεξιμότητα της 

αίτησης πληρωμής (επιλέξιμο ποσό που θα ληφθεί υπόψη για την χορηγία).  

Στην περίπτωση που το ποσό που καθορίζεται βάσει του σημείου α) υπερβαίνει το ποσό 

που καθορίζεται βάσει του σημείου β) κατά ποσοστό άνω του 10 %, εφαρμόζεται μείωση 

στο ποσό που καθορίζεται βάσει του σημείου β). Το ποσό της μείωσης ισούται με τη διαφορά 

μεταξύ των δύο αυτών ποσών αλλά δεν υπερβαίνει την πλήρη ανάκτηση της στήριξης. 

Το ποσοστό της απόκλισης υπολογίζεται ως εξής: 

 

𝛑𝛐𝛔ό 𝛔𝛈𝛍𝛆ί𝛐𝛖 𝛂 − 𝛑𝛐𝛔ό 𝛔𝛈𝛍𝛆ί𝛐𝛖 𝛃

𝛑𝛐𝛔ό 𝛔𝛈𝛍𝛆ί𝛐𝛖 𝛃
∗ 𝟏𝟎𝟎 
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Ωστόσο, δεν επιβάλλονται κυρώσεις εάν ο δικαιούχος είναι σε θέση να καταδείξει σε βαθμό 

ικανοποιητικό ότι δεν ευθύνεται για την ένταξη του μη επιλέξιμου ποσού ή εάν η Μονάδα 

Εφαρμογής/ ο ΚΟΑΠ κρίνει με άλλο τρόπο που τον ικανοποιεί ότι ο εν λόγω δικαιούχος δεν 

υπέχει ευθύνη. 

Τέτοιες διαφορές μπορεί να προκύπτουν στις περιπτώσεις που το αποτέλεσμα του 

επιτόπιου ελέγχου διαφέρει από την προκαταρκτική έγκριση και το αίτημα της πληρωμής.  

Τότε γίνονται αναλογικές μειώσεις στο ποσό χορηγίας, που έχει και σαν αποτέλεσμα και την 

επιβολή κυρώσεων για τις περιπτώσεις που υπάρχει διαφορά μεγαλύτερη του 10%, όπως 

αναφέρεται και πιο πάνω.  

Περιπτώσεις αθέτησης υποχρεώσεων που απορρέουν από την αίτηση / συμμετοχή 

στο Μέτρο 

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος ή τυχόν νέος διαχειριστής αθετήσει υποχρέωση που 

απορρέει από την αίτηση / συμμετοχή στο Καθεστώς θα πρέπει ο δικαιούχος να επιστρέψει 

το σύνολο του ποσού της επιδότησης που του καταβλήθηκε προσαυξημένο, κατά 

περίπτωση κατά τους τόκους. 

Εάν διαπιστωθεί ότι ο δικαιούχος έχει υποβάλει ψευδή δήλωση εκ προθέσεως, η υπό 

εξέταση πράξη αποκλείεται από την ενίσχυση του ΕΓΤΑΑ και τα τυχόν ποσά που έχουν 

καταβληθεί ανακτώνται προσαυξημένα, κατά περίπτωση κατά τους τόκους. Επιπλέον, ο 

δικαιούχος αποκλείεται από τη λήψη ενίσχυσης στο πλαίσιο του ιδίου Καθεστώτος για το 

ημερολογιακό έτος της διαπίστωσης και το επόμενο.  

Σε σοβαρότερες κατηγορίες, όπως π.χ. δόλος, παραποίηση κρατικών εγγράφων, ο ΚΟΑΠ 

δύναται να προχωρά και στην ποινική δίωξη των αιτητών με καταγγελία στην Αστυνομία. 

Δεν επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις: 

• όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε ανωτέρα βία: 

o θάνατος του δικαιούχου 

o μακροχρόνια ανικανότητα του δικαιούχου προς εργασία 

o σοβαρή φυσική καταστροφή που προκαλεί σημαντική ζημιά στην 

εκμετάλλευση 
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o απαλλοτρίωση του συνόλου ή σημαντικού τμήματος της εκμετάλλευσης, 

εφόσον δεν ήταν προβλέψιμη κατά την ημέρα υποβολής της αίτησης 

o όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε προφανή σφάλματα 

o όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε σφάλμα της αρμόδιας αρχής ή άλλης 

αρχής και εφόσον το σφάλμα δεν μπορούσε να εντοπιστεί εύλογα από το 

πρόσωπο το οποίο αφορά η διοικητική κύρωση 

• όταν το συγκεκριμένο πρόσωπο μπορεί να πείσει την αρμόδια αρχή ότι δεν ευθύνεται 

για τη μη συμμόρφωση προς τις υποχρεώσεις ή εάν η αρμόδια αρχή πεισθεί αλλιώς 

ότι δεν ευθύνεται το συγκεκριμένο πρόσωπο 

Η γνωστοποίηση των περιπτώσεων ανωτέρας βίας και οι σχετικές αποδείξεις πρέπει να 

υποβάλλονται γραπτώς με την ίδια διαδικασία με την οποία υποβάλλεται η αίτηση εντός 

10  εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία που μπορεί ο δικαιούχος ή ο πληρεξούσιος 

αντιπρόσωπος του να πράξει αναλόγως.  

 

18.  ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΑΧΡΕΩΣΤΗΤΩΣ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΝΤΩΝ ΠΟΣΩΝ  

Σε περίπτωση αχρεώστητης (εκ παραδρομής) πληρωμής, ο αιτητής επιστρέφει το σχετικό 

ποσό που καταβλήθηκε στο λογαριασμό του από τον ΚΟΑΠ, προσαυξημένο κατά τους 

τόκους που υπολογίζονται για το χρονικό διάστημα από την προθεσμία πληρωμής για το 

δικαιούχο που αναφέρεται στην εντολή ανάκτησης, η οποία καθορίστηκε σε 15 ημέρες από 

την ημέρα αποστολής της γραπτής ειδοποίησης για καταβολή του ποσού, έως την 

επιστροφή ή την αφαίρεση των οφειλόμενων ποσών.  

Το εφαρμοστέο επιτόκιο καθορίζεται με ετήσιο διάταγμα που εκδίδεται από τον Υπουργό 

Οικονομικών. 

18.1 ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ 

Τα αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά είναι άμεσα επιστρεπτέα και μη επιστροφή τους 

δυνατό να οδηγήσει τον ΚΟΑΠ σε λήψη νομικών μέτρων για είσπραξη των εν λόγω ποσών. 
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Με την επιφύλαξη άλλων εκτελεστικών μέτρων που προβλέπονται στο εθνικό δίκαιο, τα 

κράτη μέλη συμψηφίζουν τις τυχόν εκκρεμείς οφειλές ενός αιτητή / δικαιούχου, με πληρωμές 

που πρόκειται να γίνουν προς τον ίδιο αιτητή / δικαιούχο από τον Οργανισμό Πληρωμών 

που είναι αρμόδιος για την ανάκτηση της οφειλής.  

19. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

Για σκοπούς ενημέρωσης των δικαιούχων σχετικά με την ενίσχυση, ο ΚΟΑΠ δυνατόν να 

αποστέλλει σχετικά μηνύματα (SMS) στα κινητά τηλέφωνα ή και άλλης μορφής, έντυπη ή 

ηλεκτρονική, ενημέρωση στους δικαιούχους. 

 

20. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

Ο ΚΟΑΠ δεσμεύεται να διατηρεί όλα τα προσωπικά δεδομένα που υποβάλλουν οι αιτητές, 

πλήρως ασφαλή και προστατευμένα. Ο ΚΟΑΠ έχει θέσει σε εφαρμογή όλα τα απαραίτητα 

τεχνικά μέτρα για τη διασφάλιση της ασφάλειας και της προστασίας των συστημάτων που 

διαθέτουν προσωπικά δεδομένα.  Η διαφάνεια στη χρήση των προσωπικών δεδομένων που 

κατέχονται και η ενημέρωση των υποκειμένων των δεδομένων είναι σημαντική για τον 

ΚΟΑΠ. 

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων για τη συλλογή και επεξεργασία όλων των 

προσωπικών δεδομένων που υποβάλλονται από αιτητές στον ΚΟΑΠ είναι ο ίδιος ο ΚΟΑΠ,  

ως νομικό πρόσωπο (Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών, Μιχαήλ Κουτσόφτα 20 (γωνία 

Εσπερίδων και Μιχαήλ Κουτσόφτα) 2000 Λευκωσία, τηλ.00357-22557777 

Φαξ:0035722557755). Μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον υπεύθυνο προστασίας 

δεδομένων στο Email: dpo@capo.gov.cy  

Ο ΚΟΑΠ ζητά προσωπικά δεδομένα στην έκταση που αυτά είναι απολύτως απαραίτητα με 

σκοπό την υποβολή και την επεξεργασία της αίτησης ενίσχυσης. Οποιαδήποτε προσωπικά 

δεδομένα δίδονται σε εθελοντική βάση. Η μη παροχή όλων των προσωπικών δεδομένων 

που απαιτούνται για τη διευκόλυνση της επεξεργασίας της αίτησης σας θα έχει ως 

mailto:dpo@capo.gov.cy
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αποτέλεσμα ο ΚΟΑΠ να μην μπορεί να επεξεργαστεί την αίτηση σας ή να απορρίψει την 

αίτηση σας. 

Κατηγορίες προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται από τον ΚΟΑΠ κατά την υποβολή 

αιτήσεως στα πλαίσια αίτησης ενίσχυσης περιλαμβάνουν το ονοματεπώνυμο, ταχυδρομική 

διεύθυνση, αριθμός ταυτότητας (σε περίπτωση φυσικού προσώπου) ή Εταιρείας (σε 

περίπτωση νομικού προσώπου), Διεθνής Αριθμός Τραπεζικού Λογαριασμού (ΙΒΑΝ) του 

αιτητή, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και τηλέφωνο του νόμιμου εκπροσώπου ή/και ατόμου 

επικοινωνίας του αιτητή. Τα προσωπικά δεδομένα που επεξεργάζεται ο ΚΟΑΠ θα 

χρησιμοποιηθούν μόνο με σκοπό την επεξεργασία της αίτησης του αιτητή, τη διαχείριση των 

πιστώσεων του Ταμείου Πληρωμών, την πρόληψη και πάταξη ατασθαλιών σε σχέση με 

πιστώσεις που εγκρίνονται από το Ταμείο Πληρωμών και την ανάκτηση ποσών που 

προέρχονται από τις πιστώσεις που αναφέρονται πιο πάνω, οι οποίες απωλέστηκαν λόγω 

παρατυπίας ή αμέλειας και θα χρησιμοποιούνται μόνο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία 

περί προστασίας δεδομένων.  

Ο ΚΟΑΠ ενδέχεται να διαβιβάσει προσωπικά δεδομένα σε κρατική αρχή, υπηρεσία ή άλλο 

κρατικό φορέα εκεί που το απαιτεί οποιαδήποτε Νομοθεσία ή δικαστική απόφαση (Ελεγκτική 

Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Υπουργείο Εσωτερικών, στο όργανο 

πιστοποίησης του ΚΟΑΠ, σε τοπικές αρχές, Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων, Κοινωνικές 

Ασφαλίσεις, Υπηρεσία Φοιτητικής Μέριμνας), όπως επίσης και σε Υπηρεσίες στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, Ευρωπαϊκή 

Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης, σε όργανα και επιτροπές της Ευρωπαϊκής Ένωσης), 

σε συνεργάτες / αναδόχους που ο ΚΟΑΠ έχει αναθέσει την εκτέλεση συγκεκριμένης 

εργασίας για λογαριασμό του και απαιτείται η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων 

(Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Τμήμα Γεωργίας, Τμήμα 

Δασών, Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, Ταμείο Θήρας, Υπηρεσία Περιβάλλοντος, Υπουργείο 

Εσωτερικών, Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, παρόχους 

τεχνολογίας πληροφοριών, επαγγελματικούς συμβούλους περιλαμβανομένων και των 

εξωτερικών νομικών μας συμβούλων, αναλογιστές, ασφαλιστικές εταιρείες), αλλά μόνο 

όπου καλόπιστα πιστεύουμε ότι τέτοια διαβίβαση είναι απαραίτητη για (i) σκοπούς 

συμμόρφωσης με οποιαδήποτε νομοθεσία, οδηγία ή κανονισμό, νομική υποχρέωση, νομική 
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διαδικασία (ii) για σκοπούς έρευνας, παρεμπόδισης, ανίχνευσης απάτης, ασφάλειας ή 

τεχνικών θεμάτων (iii) για την προστασία των δικαιωμάτων, της περιουσίας και των 

εργασιών του ΚΟΑΠ και των υπαλλήλων του (iv) για σκοπούς αξιολόγησης, έρευνας, 

ανάλυσης και στατιστικής (v) για σκοπούς ελέγχων πολλαπλής συμμόρφωσης. Προσωπικά 

δεδομένα που ενδεχομένως να χρησιμοποιηθούν σε στατιστικές, ερευνητικές και αναλυτικές 

χρήσεις υπό ορισμένες περιστάσεις, θα ψευδονυμοποιούνται ή θα ανωνυμοποιούνται, 

ανάλογα με την περίπτωση, για την προστασία από την ασφάλεια και την εμπιστευτικότητα 

των δεδομένων. Η χρήση των δεδομένων με αυτόν τον τρόπο μπορεί να διευκολύνει τον 

ΚΟΑΠ στην ενημέρωση των αποφάσεων πολιτικής στο μέλλον, γεγονός που θα ωφελήσει 

τους αιτητές του προγράμματος ενίσχυσης. Ο ΚΟΑΠ είναι επί του παρόντος υποχρεωμένος 

από το νόμο να παρέχει πληροφορίες σχετικά με τους αιτούντες, απαντώντας σε αιτήσεις 

που υποβλήθηκαν από το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων, και άλλους φορείς. 

Οι πληροφορίες που παρέχονται προς υποστήριξη μιας αίτησης στο πλαίσιο 

χρηματοδότησης από το ΕΓΤΕ και το ΕΓΤΑΑ, δεν διαβιβάζονται αυτή τη στιγμή εκτός της 

ΕΕ. 

Τα δεδομένα που υποβάλλονται προς υποστήριξη της αίτησης θα διατηρηθούν από τον 

ΚΟΑΠ μόνο εφόσον υπάρχει επιχειρηματική ανάγκη να γίνει σύμφωνα με τους σκοπούς για 

τους οποίους συλλέχθηκαν. Μετά από αυτό το διάστημα, θα επισημανθούν για καταστροφή 

και θα καταστραφούν σύμφωνα με εσωτερικές οδηγίες ή κατευθυντήριες γραμμές για 

καταστροφή που έχουν ληφθεί. 

Με βάση τη νομοθεσία το κάθε πρόσωπο του οποίου ο ΚΟΑΠ κατέχει δεδομένα έχει τα 

ακόλουθα δικαιώματα τα οποία μπορεί να ασκήσει επικοινωνώντας με τον υπεύθυνο 

προστασίας δεδομένων, όπως περιγράφεται λεπτομερώς παραπάνω και αναφέροντας τα 

δικαιώματα που επιθυμεί να ασκήσει: πρόσβαση και διόρθωση ή διαγραφή των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, περιορισμό της επεξεργασίας που αφορά το υποκείμενο των 

δεδομένων και δικαιώματος αντίταξης στην επεξεργασία, καθώς και δικαιώματος στη 

φορητότητα των δεδομένων και το δικαίωμα υποβολής καταγγελίας σε εποπτική αρχή. 
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21. ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΤΥΠΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

O ΚΟΑΠ θέτει στη διάθεση της Επιτροπής στοιχεία για τις παρατυπίες και τις περιπτώσεις 

υπόνοιας απάτης που διαπιστώνονται, καθώς και πληροφορίες για τα μέτρα που 

λαμβάνονται σύμφωνα με τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2015/1975 της Επιτροπής, 

δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου και τον κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2015/1971 της Επιτροπής. 

Η έννοια της "παρατυπίας" είναι εκείνη που δίδεται στο άρθρο 1 παράγραφος 2 του 

κανονισμού (ΕΚ, Ευρατόμ) αριθ. 2988/95, σύμφωνα με την οποία παρατυπία συνιστά κάθε 

παράβαση διάταξης του δικαίου της Ε.Ε. που προκύπτει από πράξη ή παράληψη ενός 

οικονομικού φορέα, με πραγματικό ή ενδεχόμενο αποτέλεσμα να ζημιωθεί ο γενικός 

προϋπολογισμός της Ε.Ε. 

«Υπόνοια απάτης» θεωρείται κάθε παρατυπία που οδηγεί στην κίνηση διοικητικής ή 

δικαστικής διαδικασίας σε εθνικό επίπεδο ώστε να καθοριστεί η ύπαρξη δόλου, και ιδίως 

απάτης, όπως αναφέρεται στο άρθρο 1 παράγραφος 1 στοιχείο α) της σύμβασης η οποία 

έχει καταρτισθεί βάσει του άρθρου Κ.3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά με 

την προστασία των οικονομικών συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

 

22. ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ 

ΤΟΥ ΚΟΑΠ 

Σε εφαρμογή των άρθρων 111 και 112 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1306/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου καθώς και του Κεφαλαίου VI του 

Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 908/2014 της Επιτροπής, ο ΚΟΑΠ υποχρεούται να 

δημοσιοποιήσει στην ιστοσελίδα του συγκεκριμένα στοιχεία των δικαιούχων κονδυλίων 

προερχόμενων από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ).Τα στοιχεία δημοσιοποιούνται εκ των 

υστέρων εώς τις 31 Μαΐου κάθε έτους για το προηγούμενο οικονομικό έτος και παραμένουν 

διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του ΚΟΑΠ επί δύο έτη από την ημερομηνία της αρχικής 

δημοσιοποίησής τους. 
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Η δημοσιοποίηση περιλαμβάνει τηρουμένων των σχετικών προνοιών των πιο πάνω 

Κανονισμών: Το ονοματεπώνυμο (για φυσικά πρόσωπα), την πλήρη εταιρική επωνυμία (για 

νομικά πρόσωπα), την επωνυμία της ένωσης (για ενώσεις χωρίς δική τους νομική 

προσωπικότητα), τον δήμο ή την κοινότητα ή το χωριό και τον ταχυδρομικό κώδικα, τα ποσά 

των ενισχύσεων ανά Μέτρο τα οποία έχει λάβει κάθε δικαιούχος κατά το υπό εξέταση 

οικονομικό έτος καθώς και το άθροισμα αυτών και τη φύση και περιγραφή των 

χρηματοδοτούμενων Μέτρων.  

Η δημοσιοποίηση πραγματοποιείται αποκλειστικά και μόνο για σκοπούς που είναι αναγκαίοι 

για την εκπλήρωση υποχρέωσης που επιβάλλουν οι εν λόγω Ενωσιακοί Κανονισμοί. Τα 

δεδομένα ή στοιχεία που δημοσιοποιούνται ενδέχεται να αποτελέσουν αντικείμενο 

επεξεργασίας από τις Αρμόδιες Αρχές ελέγχου και διερεύνησης της Ένωσης και των Κρατών 

Μελών για σκοπούς διαφύλαξης των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης. 

Για την ανάρτηση των πληροφοριών η οποία απαιτείται από τον Κανονισμό 1306/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και τον Εκτελεστικό Κανονισμό 908/2014 

της Επιτροπής, ο ΚΟΑΠ διασφαλίζει τη συμμόρφωση του με τις απαιτήσεις του Κανονισμού 

679/2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων 

αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων). H Πολιτική Ιδιωτικότητας του ΚΟΑΠ είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα 

www.capo.gov.cy. 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.capo.gov.cy/
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

ΜΕ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 06.05.2003 ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟ 2003/361/ΕΚ 

ΤΙΤΛΟΣ I  

ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ, ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Άρθρο 1 

Επιχείρηση 

Επιχείρηση θεωρείται κάθε µονάδα, ανεξάρτητα από τη νοµική της µορφή, που ασκεί οικονοµική 

δραστηριότητα, ως τέτοιες νοούνται ιδίως οι µονάδες που ασκούν βιοτεχνική ή άλλη δραστηριότητα, 

ατοµικά ή οικογενειακά, προσωπικές εταιρείες ή ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά µια 

οικονοµική δραστηριότητα. 

Άρθρο 2 

Αριθµός απασχολούµενων και οικονοµικά όρια προσδιορίζοντας τις κατηγορίες 

επιχειρήσεων 

1. Η κατηγορία των πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) αποτελείται από 

επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζοµένους και των οποίων ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκατοµµύρια ευρώ ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού δεν 

υπερβαίνει τα 43 εκατοµµύρια ευρώ. 

2. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί 

λιγότερους από 50 εργαζοµένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ετήσιου 

ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 10 εκατοµµύρια ευρώ. 

3. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως πολύ µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί 

λιγότερους από δέκα εργαζοµένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του 

ετήσιου ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 2 εκατοµµύρια ευρώ. 
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Άρθρο 3 

Τύποι επιχειρήσεων που λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό του αριθµού 

απασχολούµενων και των χρηµατοοικονοµικών ποσών 

1. «Ανεξάρτητη επιχείρηση» είναι κάθε επιχείρηση που δεν χαρακτηρίζεται ως συνεργαζόµενη 

επιχείρηση κατά την έννοια της παραγράφου 2 ή ως συνδεδεµένη επιχείρηση κατά την έννοια της 

παραγράφου 3. 

2. «Συνεργαζόµενες επιχειρήσεις» είναι όλες οι επιχειρήσεις που δεν χαρακτηρίζονται ως 

συνδεδεµένες κατά την έννοια της παραγράφου 3 και µεταξύ των οποίων υπάρχει η ακόλουθη σχέση: 

µια επιχείρηση (ανάντη επιχείρηση) κατέχει, η ίδια ή από κοινού µε µία ή περισσότερες συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις κατά την έννοια της παραγράφου 3, το 25% ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των 

δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης επιχείρησης (κατάντη επιχείρηση). 

Ωστόσο, µια επιχείρηση µπορεί να χαρακτηριστεί ως ανεξάρτητη, µη έχουσα δηλαδή 

συνεργαζόµενες επιχειρήσεις, ακόµη και εάν το όριο του 25 % καλύπτεται ή υπερκαλύπτεται, εφόσον 

το ποσοστό αυτό ελέγχεται από τις ακόλουθες κατηγορίες επενδυτών, και υπό την προϋπόθεση ότι 

αυτοί δεν είναι, µεµονωµένα ή από κοινού, συνδεδεµένοι κατά την έννοια της παραγράφου 3 µε την 

οικεία επιχείρηση: 

α) δηµόσιες εταιρείες συµµετοχών, εταιρείες επιχειρηµατικού κεφαλαίου, φυσικά πρόσωπα ή οµάδες 

φυσικών προσώπων που ασκούν συστηµατικά δραστηριότητες σε επενδύσεις επιχειρηµατικού 

κινδύνου («business angels») και επενδύουν ίδια κεφάλαια σε µη εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

επιχειρήσεις, εφόσον το σύνολο της επένδυσης σε µια ίδια επιχείρηση δεν υπερβαίνει 1 250 000 

ευρώ· 

β) πανεπιστήµια ή ερευνητικά κέντρα µη κερδοσκοπικού σκοπού· 

γ) θεσµικοί επενδυτές, συµπεριλαµβανοµένων των ταµείων περιφερειακής ανάπτυξης· 

δ) αυτόνοµες τοπικές αρχές µε ετήσιο προϋπολογισµό µικρότερο από 10 εκατοµµύρια ευρώ και 

λιγότερο από 5 000 κατοίκους. 

3. «Συνδεδεµένες επιχειρήσεις» είναι οι επιχειρήσεις που διατηρούν µεταξύ τους µια από τις 

ακόλουθες σχέσεις: 
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α) µια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου των µετόχων ή των εταίρων 

άλλης επιχείρησης· 

β) µια επιχείρηση έχει το δικαίωµα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των µελών του διοικητικού, 

διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης· 

γ) µια επιχείρηση έχει το δικαίωµα να ασκήσει κυριαρχική επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει 

σύµβασης που έχει συνάψει µε αυτήν ή δυνάµει ρήτρας του καταστατικού αυτής της τελευταίας· 

δ) µια επιχείρηση που είναι µέτοχος ή εταίρος άλλης επιχείρησης ελέγχει µόνη της, βάσει συµφωνίας 

που έχει συνάψει µε άλλους µετόχους ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, την πλειοψηφία των 

δικαιωµάτων ψήφου των µετόχων ή των εταίρων αυτής της επιχείρησης. 

Τεκµαίρεται ότι δεν υπάρχει κυρίαρχη επιρροή, εφόσον οι επενδυτές που αναφέρονται στην 

παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο δεν υπεισέρχονται άµεσα ή έµµεσα στη διαχείριση της εξεταζόµενης 

επιχείρησης, µε την επιφύλαξη των δικαιωµάτων που κατέχουν µε την ιδιότητά τους ως µετόχων ή 

εταίρων. 

Συνδεδεµένες θεωρούνται επίσης οι επιχειρήσεις που διατηρούν µια από τις σχέσεις που 

αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο µέσω µιας ή περισσότερων άλλων επιχειρήσεων ή µε τους 

επενδυτές που αναφέρονται στην παράγραφο 2. 

Οι επιχειρήσεις που διατηρούν µια από τις εν λόγω σχέσεις µέσω ενός φυσικού προσώπου ή οµάδας 

φυσικών προσώπων που ενεργούν από κοινού θεωρούνται επίσης συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

καθόσον ασκούν το σύνολο ή τµήµα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια αγορά ή σε όµορες αγορές. 

Ως όµορη αγορά θεωρείται η αγορά ενός προϊόντος ή υπηρεσίας που βρίσκεται αµέσως ανάντη ή 

κατάντη της σχετικής αγοράς. 

4. Εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζονται στην παράγραφο 2 δεύτερο εδάφιο, µια επιχείρηση δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ΜΜΕ, εάν το 25 % ή περισσότερο του κεφαλαίου της ή των δικαιωµάτων ψήφου 

της ελέγχεται, άµεσα ή έµµεσα, από έναν ή περισσότερους δηµόσιους οργανισµούς ή δηµόσιους 

φορείς, µεµονωµένα ή από κοινού. 

5. Μια επιχείρηση δύναται να υποβάλει δηλώσεις σχετικά µε την ιδιότητά της ως ανεξάρτητης, 

συνεργαζόµενης ή συνδεδεµένης επιχείρησης, καθώς και σχετικά µε τα στοιχεία που αφορούν τα 

αριθµητικά όρια που αναφέρονται στο άρθρο 2. Η δήλωση αυτή µπορεί να υποβληθεί ακόµη και εάν 

η διασπορά κεφαλαίου δεν επιτρέπει να καθοριστεί ποιος το κατέχει εφόσον η επιχείρηση δηλώνει 
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υπεύθυνα ότι µπορεί εύλογα να υποθέσει ότι δεν ανήκει, κατά ποσοστό 25 % ή περισσότερο, σε µια 

επιχείρηση ή, από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις που είναι συνδεδεµένες µεταξύ τους ή µέσω 

φυσικών προσώπων ή οµάδας φυσικών προσώπων. Οι δηλώσεις αυτές πραγµατοποιούνται µε την 

επιφύλαξη των ελέγχων και εξακριβώσεων που προβλέπονται από τις εθνικές ή κοινοτικές 

κανονιστικές ρυθµίσεις. 

Άρθρο 4 

Στοιχεία για τον υπολογισµό του αριθµού απασχολούµενων και των χρηµατοοικονοµικών 

ποσών και περίοδος αναφοράς 

1. Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του αριθµού απασχολούµενων και των 

χρηµατοοικονοµικών ποσών είναι εκείνα που αφορούν την τελευταία κλεισµένη διαχειριστική χρήση 

και υπολογίζονται σε ετήσια βάση. Λαµβάνονται υπόψη κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των 

λογαριασµών. Το ύψος του κύκλου εργασιών υπολογίζεται χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας 

(ΦΠΑ) και χωρίς άλλους έµµεσους δασµούς. 

2. Όταν, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των λογαριασµών και σε ετήσια βάση, µια επιχείρηση 

βρίσκεται πάνω ή κάτω από τα όρια τα σχετικά µε τον αριθµό απασχολούµενων ή τα 

χρηµατοοικονοµικά όρια που αναφέρονται στο άρθρο 2, η κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσµα την 

απόκτηση ή την απώλεια της ιδιότητας της µεσαίας, µικρής ή πολύ µικρής επιχείρησης µόνον εάν το 

φαινόµενο επαναληφθεί επί δύο διαδοχικά οικονοµικά έτη. 

3. Στην περίπτωση νεοσύστατων επιχειρήσεων, οι λογαριασµοί των οποίων δεν έχουν κλείσει ακόµη, 

τα στοιχεία που λαµβάνονται υπόψη πρέπει να προκύπτουν από αξιόπιστες εκτιµήσεις που 

πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του οικονοµικού έτους. 

Άρθρο 5 

Ο αριθµός απασχολούµενων 

Ο αριθµός απασχολούµενων ατόµων αντιστοιχεί στον αριθµό ετήσιων µονάδων εργασίας (ΕΜΕ), 

δηλαδή στον αριθµό εργαζοµένων πλήρους απασχόλησης που εργάστηκαν στην εξεταζόµενη 

επιχείρηση ή για λογαριασµό αυτής επί ολόκληρο το υπόψη έτος. 

Τα άτοµα που δεν εργάστηκαν ολόκληρο το έτος, οι εργαζόµενοι µερικής απασχόλησης, ανεξάρτητα 

από τη διάρκεια, και οι εργαζόµενοι σε εποχική βάση αντιστοιχούν σε κλάσµατα των ΕΜΕ. Στον 

αριθµό απασχολούµενων περιλαµβάνονται: 
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α) οι µισθωτοί· 

β) τα άτοµα που εργάζονται για την επιχείρηση, έχουν σχέση εξάρτησης προς αυτήν και εξοµοιούνται 

µε µισθωτούς µε βάση το εθνικό δίκαιο· 

γ) οι ιδιοκτήτες επιχειρηµατίες· 

δ) οι εταίροι που ασκούν τακτική δραστηριότητα εντός της επιχείρησης και προσπορίζονται 

οικονοµικά πλεονεκτήµατα από την επιχείρηση. 

Οι µαθητευόµενοι ή οι σπουδαστές που βρίσκονται σε επαγγελµατική εκπαίδευση στο πλαίσιο 

σύµβασης µαθητείας ή επαγγελµατικής κατάρτισης δεν συνυπολογίζονται στον αριθµό 

απασχολούµενων. Η διάρκεια των αδειών µητρότητας ή των γονικών αδειών δεν συνυπολογίζεται. 

Άρθρο 6 

Καθορισµός των στοιχείων της επιχείρησης 

1. Στην περίπτωση ανεξάρτητης επιχείρησης, ο καθορισµός των στοιχείων, συµπεριλαµβανοµένου 

του αριθµού απασχολούµενων, πραγµατοποιείται αποκλειστικά µε βάση τους λογαριασµούς αυτής 

της επιχείρησης. 

2. Στην περίπτωση επιχείρησης που συνεργάζεται ή συνδέεται µε άλλες επιχειρήσεις, ο καθορισµός 

των στοιχείων, συµπεριλαµβανοµένου του αριθµού απασχολούµενων, γίνεται µε βάση τους 

λογαριασµούς και τα λοιπά στοιχεία της επιχείρησης, ή - εφόσον υπάρχουν - τους ενοποιηµένους 

λογαριασµούς της επιχείρησης, ή τους ενοποιηµένους λογαριασµούς στους οποίους περιλαµβάνεται 

και η εξεταζόµενη επιχείρηση βάσει ενοποίησης. 

Στα στοιχεία που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο προστίθενται τα στοιχεία των επιχειρήσεων που 

ενδεχοµένως συνεργάζονται µε την εξεταζόµενη επιχείρηση, οι οποίες βρίσκονται ακριβώς ανάντη 

ή κατάντη της εν λόγω επιχείρησης. Τα στοιχεία συγκεντρώνονται κατ' αναλογία προς το ποσοστό 

συµµετοχής στο κεφάλαιο ή στα δικαιώµατα ψήφου (το υψηλότερο από τα δύο αυτά ποσοστά). Σε 

περίπτωση διασταυρωµένης συµµετοχής, λαµβάνεται υπόψη το υψηλότερο των ποσοστών αυτών. 

Στα στοιχεία που αναφέρονται στο πρώτο και το δεύτερο εδάφιο προστίθεται το 100% των στοιχείων 

των επιχειρήσεων που ενδεχοµένως συνδέονται άµεσα ή έµµεσα µε την εξεταζόµενη επιχείρηση και 

τα οποία δεν περιλαµβάνονται ήδη στους λογαριασµούς βάσει ενοποίησης. 
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3. Για την εφαρµογή της παραγράφου 2, τα στοιχεία των επιχειρήσεων που συνεργάζονται µε την 

εξεταζόµενη επιχείρηση προκύπτουν από τους λογαριασµούς και τα λοιπά στοιχεία, ενοποιηµένα 

εφόσον υπάρχουν, στα οποία προστίθεται το 100% των στοιχείων των επιχειρήσεων που 

συνδέονται µε τις συνεργαζόµενες αυτές επιχειρήσεις, εκτός εάν τα στοιχεία τους περιλαµβάνονται 

ήδη βάσει ενοποίησης. 

Για την εφαρµογή της παραγράφου 2, τα στοιχεία των επιχειρήσεων που συνδέονται µε την 

εξεταζόµενη επιχείρηση προκύπτουν από τους λογαριασµούς και τα λοιπά στοιχεία τους, 

ενοποιηµένα εφόσον υπάρχουν. Στα στοιχεία αυτά προστίθενται κατ' αναλογία τα στοιχεία των 

επιχειρήσεων που ενδεχοµένως συνεργάζονται µε τις συνδεδεµένες αυτές επιχειρήσεις, οι οποίες 

βρίσκονται ακριβώς ανάντη ή κατάντη αυτών, εάν δεν περιλαµβάνονται ήδη στους ενοποιηµένους 

λογαριασµούς σε αναλογία τουλάχιστον ισοδύναµη µε το ποσοστό που ορίζεται στην παράγραφο 2 

δεύτερο εδάφιο. 

4. Όταν ο αριθµός απασχολούµενων δεδοµένης επιχείρησης δεν προκύπτει από τους 

ενοποιηµένους λογαριασµούς, υπολογίζεται συγκεντρώνοντας κατ' αναλογία τα στοιχεία τα σχετικά 

µε τις επιχειρήσεις που συνεργάζονται µε την εν λόγω επιχείρηση, και προσθέτοντας τα στοιχεία τα 

σχετικά µε τις επιχειρήσεις που συνδέονται µαζί της. 

 

ΤΙΤΛΟΣ II 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 7 

Στατιστικές 

Η Επιτροπή λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα προκειµένου να παρουσιάζει τις στατιστικές που 

καταρτίζει σύµφωνα µε τις παρακάτω τάξεις επιχειρήσεων: 

α) 0 έως 1 απασχολούµενο άτοµο· 

β) 2 έως 9 απασχολούµενα άτοµα· 

γ) 10 έως 49 απασχολούµενα άτοµα· 

δ) 50 έως 249 απασχολούµενα άτοµα. 
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Άρθρο 8 

Παραποµπές 

1. Κάθε κοινοτική κανονιστική ρύθµιση ή κάθε κοινοτικό πρόγραµµα που θα τροποποιείται ή θα 

καταρτίζεται στο µέλλον και θα αναφέρει τους όρους «ΜΜΕ», «πολύ µικρή επιχείρηση», «µικρή 

επιχείρηση» ή «µεσαία επιχείρηση» ή οποιονδήποτε άλλον παρόµοιο όρο, πρέπει να παραπέµπει 

στον ορισµό που περιέχεται στην παρούσα σύσταση. 

2. Κατά τη διάρκεια µιας µεταβατικής περιόδου, τα τρέχοντα κοινοτικά προγράµµατα που 

χρησιµοποιούν τον ορισµό ΜΜΕ της σύστασης 96/280/ΕΚ θα εξακολουθήσουν να παράγουν τα 

αποτελέσµατά τους και τα ευεργετήµατα υπέρ των επιχειρήσεων, οι οποίες θεωρούντο ως ΜΜΕ 

κατά την κατάρτισή τους. Δεν θίγονται οι νοµικές δεσµεύσεις που ανέλαβε η Επιτροπή βάσει αυτών 

των προγραµµάτων. 

Με την επιφύλαξη του πρώτου εδαφίου, οποιαδήποτε τροποποίηση, µέσα στα προγράµµατα αυτά, 

του ορισµού των ΜΜΕ µπορεί να γίνει µόνον αν υιοθετηθεί ο ορισµός που περιέχεται στην παρούσα 

σύσταση σύµφωνα µε την παράγραφο 1. 

Άρθρο 9 

Αναθεώρηση 

Με βάση τον απολογισµό που θα πραγµατοποιηθεί πριν από τις 31 Μαρτίου 2006 σχετικά µε την 

εφαρµογή του ορισµού που περιέχεται στην παρούσα σύσταση και λαµβανοµένων υπόψη 

ενδεχόµενων τροποποιήσεων του άρθρου 1 της έβδοµης οδηγίας 83/349/ΕΟΚ περί του ορισµού 

των συνδεδεµένων επιχειρήσεων κατά την έννοια της εν λόγω οδηγίας, η Επιτροπή προσαρµόζει 

στο αναγκαίο µέτρο τον ορισµό που περιέχεται στην παρούσα σύσταση, κυρίως δε τα όρια για τον 

κύκλο εργασιών και το σύνολο του ισολογισµού, ώστε να συνεκτιµηθούν η υπάρχουσα πείρα και οι 

µεταβαλλόµενες οικονοµικές συνθήκες στην Κοινότητα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
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ΜΗΤΡΩΟ ΑΙΤΗΤΩΝ ΚΟΑΠ - ΕΝΤΥΠΟ ΑΛΛΑΓΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ  ......................................       

Ημερ.: ……/………/……….…. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΗΤΗ: 

Αριθμός Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων   ……………………. 

Αρ. Πολ. Ταυτότητας   ........................   

Όνομα................................................. Επώνυμο.................................................................... 

Όνομα Νομικού Προσώπου..........................................................................................…….         

Αρ. Εγγραφής Εταιρείας / Αρ. Νομικού Προσώπου  ............................................................ 

Δηλώνω ότι επιθυμώ να τροποποιήσω τις πληροφορίες του Μητρώου Αιτητών που έχω υποβάλει, 

όσον αφορά τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο αντίγραφο και παρακαλώ όπως 

διορθωθεί η προηγούμενη δήλωση μου.  

 

 

 

                                                                                  Με εκτίμηση   

 

 

                                                                                    

     ...…………………………….  

           

 

 

  

ΣΦΡΑΓΙΔΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 
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ΜΗΤΡΩΟ ΑΙΤΗΤΩΝ ΚΟΑΠ - ΕΝΤΥΠΟ ΑΛΛΑΓΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Οι αλλαγές που επιθυμώ είναι οι ακόλουθες (σε περίπτωση αλλαγής στο ΙΒΑΝ, θα πρέπει 
απαραίτητα να προσκομίζεται και πιστοποιητικό από το Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα):  

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

Με εκτίμηση, 
 

 
 
Υπογραφή: ......................................................     
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3  

      ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΜΕ 
 

Με την παρούσα βεβαιώνουμε ότι η επιχείρηση ………………………………… που υπέβαλε αίτηση 

στα πλαίσια της προκήρυξης του Μέτρου 21 - Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς 

και στις ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση της COVID-19: Δράση – Στήριξη των 

Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση «Κουμανδαρία» και είναι / δεν είναι (να διαγραφεί 

ανάλογα) συνδεδεμένη ή /και συνεργαζόμενη με άλλες επιχειρήσεις σύμφωνα με τη Σύσταση της 

ΕΕ της 6ης Μαΐου 2003 (2003/361/ΕΚ) για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) (επισυνάπτεται ως 

Παράρτημα 1 του Εγχειριδίου Εφαρμογής - Ενημέρωσης Αιτητών του Μέτρου), κατατάσσεται 

με βάση το μέγεθός της στην πιο κάτω κατηγορία Δικαιούχου (σημειώστε με √ ) : 
 

Κατηγορία Δικαιούχων Α:  Μικρομεσαία Επιχείρηση (ΜΜΕ)             

Σύμφωνα με την πιο πάνω Σύσταση ως ΜΜΕ, καθορίζεται η επιχείρηση η οποία: 

(α)     Απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζόμενους, και 

(β)     Έχει:    (i)    Ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 50 εκ. Ευρώ, ή  

                      (ii)   Ετήσιο συνολικό ισολογισμό που δεν υπερβαίνει τα 43 εκ. Ευρώ. 

 

Κατηγορία Δικαιούχων Β: Επιχείρηση που απασχολεί λιγότερους από 750 εργαζομένους ή με  

ετήσιο κύκλο εργασιών μικρότερο των 200 εκ. ευρώ 
 

 

Κατηγορία Δικαιούχων Γ: Επιχείρηση που απασχολεί περισσότερους από 750 εργαζομένους ή 

με ετήσιο κύκλο εργασιών μεγαλύτερο των 200 εκ. ευρώ 

 

Για τον έλεγχο των πιο πάνω ορίων έχουν αθροιστεί τα αριθμητικά δεδομένα όλων των 

συνδεδεμένων ή/και συνεργαζόμενων επιχειρήσεων, όπως προνοεί η εν λόγω σύσταση 

και παρουσιάζονται στα Παραρτήματα ΙΙ (α) – (ζ).   

Δηλώνουμε  υπεύθυνα ότι οι πληροφορίες που αναφέρονται στην παρούσα Δήλωση και τα 

Παραρτήματά της είναι αληθείς.  

 
 
Υπογραφή Αιτητή: …………………………………………….. 
 

Όνομα Νόμιμου Εκπροσώπου Αιτητή: ………………………………………  Αρ. Ταυτ. …………… 

 
 
Σφραγίδα επιχείρησης: ……………………………………                               …..…………………………….. 

             (Ημερομηνία) 
 
………………………………….              

(Υπογραφή των Ελεγκτών)               
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………………..………………………                                                         …………………………………... 
 
(Διεύθυνση  και σφραγίδα των Ελεγκτών)      (Ημερομηνία)                                          

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (α) 

Τύπος επιχείρησης (Σημειώστε με √): 
 
 
        
                  Ανεξάρτητη επιχείρηση          Στην περίπτωση αυτή, να συμπληρώνεται   
                                                                     μόνο η παρακάτω δήλωση (στοιχεία της   
                                                                      αιτήτριας επιχείρησης)  
  
 
                                                                   
      
                  Συνεργαζόμενη επιχείρηση           
 
                                                                           Να συμπληρώνεται το σχετικό Δελτίο   
                                                                           Συνεργαζόμενης ή/και Συνδεδεμένης   
                                                                            Επιχείρησης (Παράρτημα ΙΙ (β) και (γ)) 

 
                 
                  Συνδεδεμένη επιχείρηση           

 
 

 
Στοιχεία της αιτήτριας επιχείρησης  
 
 
Τα στοιχεία υπολογίζονται σύμφωνα με το άρθρο 6 του Παραρτήματος της Σύστασης της 
Επιτροπής 2003/361/ΕΚ: 
 
 

Περίοδος αναφοράς: Έτος …………... 

 Αριθμός  

εργαζόμενων 

Κύκλος Εργασιών 

€ 

Σύνολο Ισολογισμού 

€ 

Αποτελέσματα αιτήτριας 

επιχείρησης* 

 

…………………….. 

 

……………………. 

 

…………………… 

  
*Τα στοιχεία που αναγράφονται προκύπτουν από τους εξηλεγμένους οικονομικούς 
λογαριασμούς της επιχείρησης και μόνο. 
 
*Στην περίπτωση νέων επιχειρήσεων, τα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη πρέπει να 
προκύπτουν από αξιόπιστες εκτιμήσεις/προβλέψεις  
Σημείωση:  

Τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα πρέπει να μεταφέρονται στη γραμμή 1 του πίνακα του 

Παραρτήματος ΙΙ (δ). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (β)   
Δελτίο Συνεργαζόμενης Επιχείρησης 

Η αιτήτρια επιχείρηση είναι συνεργαζόμενη με μία άλλη εάν κατέχει ποσοστό συμμετοχής (στο 

κεφάλαιο ή στα δικαιώματα ψήφου) μεταξύ 25% και 50% σε αυτήν, ή εάν η άλλη επιχείρηση κατέχει 

ποσοστό συμμετοχής μεταξύ 25% και 50% στην αιτήτρια επιχείρηση.  

Τα στοιχεία συγκεντρώνονται κατ΄ αναλογία προς το ποσοστό συμμετοχής στο κεφάλαιο ή 

στα δικαιώματα ψήφου (λαμβάνεται υπόψη το ψηλότερο από τα δύο ποσοστά).  

Υπολογισμός των στοιχείων της συνεργαζόμενης επιχείρησης: 

1. Στοιχεία της συνεργαζόμενης επιχείρησης 

Επωνυμία ή εταιρική επωνυμία: …………………………………………………………….. 

Αρ. εγγραφής εταιρείας: ……………………………………………………………………... 

Κύρια δραστηριότητα: ……………………………………………………………………….. 

 

2. Υπολογισμός κατ΄ αναλογία (25% - 50%) 

α) Ποσοστό συμμετοχής που κατέχει η αιτήτρια επιχείρηση στη συνεργαζόμενη επιχείρηση: 

……………% 

ή  

β) Ποσοστό συμμετοχής που κατέχει η συνεργαζόμενη επιχείρηση στην αιτήτρια επιχείρηση: 

……………% 

Περίοδος αναφοράς: Έτος ……………. 

Ποσοστό: 

……………% 

Αριθμός  

εργαζόμενων 

Κύκλος Εργασιών 

€ 

Σύνολο Ισολογισμού 

€ 

Αποτελέσματα κατ΄ 

αναλογία* 

 

……………………. 

 

……………………. 

 

……………………. 

*Τα στοιχεία αυτά πρέπει να μεταφέρονται στον Συγκεντρωτικό Πίνακα Α για τις 

Συνεργαζόμενες Επιχειρήσεις. 
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Σε περίπτωση που μια συνεργαζόμενη επιχείρηση είναι συνδεδεμένη με άλλη - όπως 

ορίζεται στο Παράρτημα ΙΙ(γ) - τότε το 100% των στοιχείων της συνδεδεμένης θα πρέπει 

να προστεθεί στα στοιχεία της συνεργαζόμενης επιχείρησης, τα οποία θα 

υπολογίζονται κατ’ αναλογία, όπως αναφέρεται πιο πάνω.  

Τα στοιχεία των συνδεδεμένων επιχειρήσεων να παρατίθενται στον πιο κάτω Πίνακα:  

α/α 
Όνομα Συνδεδεμένης 

Επιχείρησης 

Αρ. Εγγραφής 

Εταιρείας 
Κύρια Δραστηριότητα 

 

1. 

 

 

  

 

2. 

 

 

  

 

3. 

 

 

  

 

4. 

 

 

  

 

5. 

 

 

  

 

Σημείωση:  

1. Το Παράρτημα ΙΙ (β) - Δελτίο Συνεργαζόμενης Επιχείρησης - θα πρέπει να 
συμπληρώνεται για κάθε συνεργαζόμενη επιχείρηση ξεχωριστά (ένα δελτίο για κάθε 
επιχείρηση συνεργαζόμενη με την αιτήτρια επιχείρηση).  
2. Το Δελτίο Συνεργαζόμενης Επιχείρησης θα πρέπει να συμπληρώνεται και για τις 
συνεργαζόμενες επιχειρήσεις ενδεχόμενων συνδεδεμένων με την αιτήτρια επιχειρήσεων 
(ως το Παράρτημα ΙΙ (γ)), των οποίων τα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται στους 
ενοποιημένους λογαριασμούς (βλ. άρθρο 6 του Παραρτήματος της Σύστασης).  
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Συγκεντρωτικός ΠΙΝΑΚΑΣ Α – Συνεργαζόμενες Επιχειρήσεις 

Τα στοιχεία του κάθε Δελτίου Συνεργαζόμενης Επιχείρησης θα πρέπει να μεταφέρονται 

στον ακόλουθο συγκεντρωτικό πίνακα: 

Περίοδος αναφοράς: Έτος ………….. 

α/α Συνεργαζόμενη 

Επιχείρηση 

Αριθμός 

Εργαζομένων 

Κύκλος 

Εργασιών 

€ 

Σύνολο 

Ισολογισμού 

€ 

1.  

 

   

2.  

 

   

3.  

 

   

4.  

 

   

5.  

 

   

6.  

 

   

ΣΥΝΟΛΟ    

 

Τα στοιχεία αυτά είναι το αποτέλεσμα του υπολογισμού κατ’ αναλογία που 

πραγματοποιείται σε κάθε Δελτίο Συνεργαζόμενης Επιχείρησης, το οποίο συμπληρώνεται 

για κάθε άμεσα ή έμμεσα συνεργαζόμενη επιχείρηση. 

Σημείωση: 

Τα στοιχεία του ΣΥΝΟΛΟΥ του παραπάνω πίνακα πρέπει να μεταφέρονται στη γραμμή 2 

(σχετικά με τις συνεργαζόμενες επιχειρήσεις) του πίνακα του Παραρτήματος ΙΙ (δ). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (γ)   

Δελτίο Συνδεδεμένης Επιχείρησης 

 

Συνδεδεμένες επιχειρήσεις είναι οι επιχειρήσεις που διατηρούν μεταξύ τους μια από τις ακόλουθες 

σχέσεις: 

α) μια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταίρων 

άλλης επιχείρησης 

β) μία επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών του διοικητικού, 

διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης 

γ) μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκήσει κυριαρχική επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει 

σύμβασης που έχει συνάψει με αυτήν ή δυνάμει ρήτρας του καταστατικού αυτής  

δ) μια επιχείρηση που είναι μέτοχος ή έταιρος άλλης επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει συμφωνίας 

που έχει συνάψει με άλλους μετόχους ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, την πλειοψηφία 

δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταίρων αυτής της επιχείρησης. 
 

Οι επιχειρήσεις που διατηρούν μια από τις εν λόγω σχέσεις μέσω ενός φυσικού προσώπου ή 

ομάδας φυσικών προσώπων που ενεργούν από κοινού θεωρούνται επίσης συνδεδεμένες 

επιχειρήσεις καθόσον ασκούν το σύνολο ή τμήμα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια αγορά 

ή σε όμορες αγορές (Παραρτήματα ΙΙ (ε) και (ζ)). 

 

Προσδιορισμός της περίπτωσης στην οποία υπάγεται η αιτήτρια επιχείρηση: 

Περίπτωση 1. 

Σε περίπτωση που η αιτήτρια επιχείρηση καταρτίζει ενοποιημένους λογαριασμούς ή περιλαμβάνεται 

βάσει ενοποίησης στους ενοποιημένους λογαριασμούς άλλης συνδεδεμένης επιχείρησης, ως βάση 

υπολογισμού να χρησιμοποιούνται οι ενοποιημένοι λογαριασμοί:  

Πίνακας Β (1) – Στοιχεία βάσει ενοποιημένων λογαριασμών 

Περίοδος αναφοράς: Έτος ………….. 

 Αριθμός  

εργαζόμενων* 

Κύκλος Εργασιών  

€ 

Σύνολο Ισολογισμού 

€ 

ΣΥΝΟΛΟ ………………… …………………… ……………………….. 

*Όταν στους ενοποιημένους λογαριασμούς δεν φαίνεται ο αριθμός εργαζομένων, να υπολογίζεται 

αθροίζοντας τον αριθμό των εργαζομένων όλων των επιχειρήσεων με τις οποίες συνδέεται η 

αιτήτρια επιχείρηση. 

Σημείωση: Τα στοιχεία του ΣΥΝΟΛΟΥ του παραπάνω πίνακα πρέπει να μεταφέρονται στη 

γραμμή 1 του πίνακα του Παραρτήματος ΙΙ (δ). 



 

ΠΑΑ 2014-2020, «ΜΕΤΡΟ 21: Δράση - Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση Κουμανδαρία»,Έκδοση 1

   

40 

 

Στοιχεία επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται βάσει ενοποίησης 

 

α/α Όνομα Συνδεδεμένης 

Επιχείρησης 

Αρ. Εγγραφής 

Εταιρείας 

Κύρια Δραστηριότητα 

1.  

 

  

2.  

 

  

3.  

 

  

4.  

 

  

5.  

 

  

 

Σημείωση: Οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις μιας συνδεδεμένης επιχείρησης, που δεν 

περιλαμβάνονται ήδη βάσει ενοποίησης, θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως άμεσοι εταίροι της 

αιτήτριας επιχείρησης. Συνεπώς, γι’ αυτές τις επιχειρήσεις θα πρέπει να συμπληρώνεται Δελτίο 

Συνεργαζόμενης Επιχείρησης (Παράρτημα ΙΙ (β)) και τα στοιχεία τους να προστίθενται στον 

Συγκεντρωτικό Πίνακα Α για τις Συνεργαζόμενες Επιχειρήσεις. 
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Περίπτωση 2. 

Σε περίπτωση που η αιτήτρια επιχείρηση ή μία ή περισσότερες επιχειρήσεις δεν καταρτίζουν 

ενοποιημένους λογαριασμούς ή δεν περιλαμβάνονται βάσει ενοποίησης, θα πρέπει να 

συμπληρώνεται ο πιο κάτω πίνακας. Τα στοιχεία όλων των συνδεδεμένων επιχειρήσεων 

αθροίζονται στον Συγκεντρωτικό Πίνακα Β (2). 

 

Στοιχεία επιχειρήσεων που δεν περιλαμβάνονται βάσει ενοποίησης 

 

Περίοδος αναφοράς: Έτος ………….. 

 

α/α Όνομα Συνδεδεμένης 

Επιχείρησης 

Αρ. Εγγραφής 

Εταιρείας 

Κύρια Δραστηριότητα 

1.  

 

  

2.  

 

  

3.  

 

  

4.  

 

  

5.  

 

  

6. 
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Συγκεντρωτικός Πίνακας Β (2)   

Περίοδος αναφοράς: Έτος ………….. 

 

α/α Συνδεδεμένη Επιχείρηση Αριθμός 

Εργαζομένων 

Κύκλος 

Εργασιών 

€ 

Σύνολο 

Ισολογισμού 

€ 

1.  

 

   

2.  

 

   

3.  

 

   

4.  

 

   

5.  

 

   

6.  

 

   

ΣΥΝΟΛΟ 

 

   

 

Σημείωση: Τα στοιχεία του ΣΥΝΟΛΟΥ του παραπάνω πίνακα πρέπει να μεταφέρονται στη 

γραμμή 3 (σχετικά με τις συνδεδεμένες επιχειρήσεις) του πίνακα του Παραρτήματος ΙΙ (δ). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (δ)   

 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ στοιχεία για προσδιορισμό του μεγέθους της επιχείρησης 

 

Περίοδος αναφοράς: Έτος …………….. 

 Αριθμός 

εργαζομένων 

Κύκλος Εργασιών  

€ 

Σύνολο 

Ισολογισμού  

€ 

Στοιχεία της αιτήτριας επιχείρησης1 

(μεταφορά από Πίνακα - Παράρτημα 

ΙΙ (α))  

ή  

των ενοποιημένων λογαριασμών 

(μεταφορά από Πίνακα Β (1) - 

Παράρτημα ΙΙ (γ)) 

   

Κατ΄ αναλογία συγκεντρωτικά 

στοιχεία όλων των (ενδεχόμενων) 

συνεργαζόμενων επιχειρήσεων 

(μεταφορά από τον Συγκεντρωτικό 

Πίνακα Α -Παράρτημα ΙΙ (β)) 

   

Άθροισμα στοιχείων όλων των 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων που 

δεν περιλαμβάνονται βάσει 

ενοποίησης (μεταφορά από τον 

Συγκεντρωτικό Πίνακα Β(2) - 

Παράρτημα ΙΙ (γ)) 

   

 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

   

 

1 Στην περίπτωση νέων  επιχειρήσεων, τα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη πρέπει να 

προκύπτουν από αξιόπιστες εκτιμήσεις/προβλέψεις  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (ε)  

    ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ – ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΙΤΗΤΡΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Έτος αναφοράς …………. 

Με την παρούσα βεβαιούται ότι:  

Α) Οι πιο κάτω μέτοχοι (φυσικά πρόσωπα) της αιτήτριας εταιρείας -------------------------------------------

----------------------------------------------------------- 

ΔΕΝ κατέχουν μετοχές ή δικαιώματα ψήφου σε άλλη επιχείρηση. 

Ονοματεπώνυμο μετόχου 

1. ------------------------------------------------------------------------- 

2. -------------------------------------------------------------------------- 

3. --------------------------------------------------------------------------- 

4. --------------------------------------------------------------------------- 

Β) Οι πιο κάτω μέτοχοι (φυσικά πρόσωπα) της αιτήτριας εταιρείας -------------------------------------------

--------- κατέχουν μετοχές ή δικαιώματα ψήφου της ακόλουθες εταιρείες:  

Ονοματεπώνυμο μετόχου      Όνομα εταιρείας        Δραστηριότητα            % συμμετοχής  

1. ----------------------------        ---------------------           ---------------------            -------------- 

2. -----------------------------       ---------------------           ---------------------            -------------- 

3. -----------------------------       --------------------            ---------------------            -------------- 

4. -----------------------------       --------------------            ---------------------            -------------- 

Δηλώνω υπεύθυνα ότι οι πληροφορίες που αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι αληθείς και 

γνωρίζω ότι τυχόν ψευδής δήλωση θα συνεπάγεται την άμεση απόρριψη της αίτησης της 

επιχείρησης μου και ότι θα στερηθεί του δικαιώματος υποβολής της αίτησης με βάση το Μέτρο 21 - 

Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς και στις ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από 

την κρίση της COVID-19: Δράση – Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση 

«Κουμανδαρία». Επίσης, ανάλογα με την περίπτωση είναι δυνατόν να ληφθούν και πρόσθετα 

μέτρα εναντίον της. 

Υπογραφή:   ……………………….………….. 

Όνομα νομίμου εκπροσώπου της 

εταιρείας: 
……………………….………….. 

Αρ. Ταυτότητας: ……………………….………….. 

Σφραγίδα Εταιρείας: ……………………….………….. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (στ)  

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ – ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ/ 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Έτος Αναφοράς ………………… 

Με την παρούσα βεβαιούται ότι:  

Α) Οι πιο κάτω μέτοχοι (φυσικά πρόσωπα) της εταιρείας -------------------------------------- 

ΔΕΝ κατέχουν μετοχές ή δικαιώματα ψήφου σε άλλη επιχείρηση. 

Ονοματεπώνυμο μετόχου 

1. -------------------------------------------------------------------------------------- 

2. -------------------------------------------------------------------------------------- 

3. ------------------------------------------------------------------------------------- 

4. -------------------------------------------------------------------------------------       

Β) Οι πιο κάτω μέτοχοι (φυσικά πρόσωπα) της εταιρείας ---------------------------- κατέχουν μετοχές ή 

δικαιώματα ψήφου στις ακόλουθες εταιρείες:  

Ονοματεπώνυμο μετόχου      Όνομα εταιρείας        Δραστηριότητα            % συμμετοχής  

1. ----------------------------          ---------------------        ---------------------             -------------- 

2. -----------------------------         ---------------------        ---------------------             -------------- 

3. -----------------------------         --------------------         ---------------------             -------------- 

4. -----------------------------         --------------------         ---------------------             -------------- 

Δηλώνω υπεύθυνα ότι οι πληροφορίες που αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι αληθείς και γνωρίζω 

ότι τυχόν ψευδής δήλωση θα συνεπάγεται την άμεση απόρριψη της αίτησης της 

εταιρείας ..................................................... που υπέβαλε με βάση το Μέτρο 21 - Έκτακτη 

προσωρινή στήριξη στους γεωργούς και στις ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση 

της COVID-19: Δράση – Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση «Κουμανδαρία», 

και ότι θα στερηθεί του δικαιώματος υποβολής άλλης αίτησης με βάση το Μέτρο αυτό. Επίσης, 

ανάλογα με την περίπτωση είναι δυνατόν να ληφθούν και πρόσθετα μέτρα εναντίον της. 

Υπογραφή:   ……………………….………….. 

Όνομα νομίμου εκπροσώπου της εταιρείας: …….………………….…………. 

Αρ. Ταυτότητας: ……………………….………….. 

Σφραγίδα Εταιρείας:    ……………………….………….. 

Ημερομηνία: ……………………….………….. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (ζ)  

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΑΙΤΗΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ – ΠΡΟΣΩΠΩΝ (Να συμπληρώνεται σε 

περίπτωση που ο αιτητής είναι φυσικό πρόσωπο)  

Έτος Αναφοράς ………………… 

Με την παρούσα βεβαιούται ότι:  

Α) Ο/Η κος/κα ---------------------------------------------- (αιτητής/αιτήτρια) ΔΕΝ κατέχει μετοχές ή 

δικαιώματα ψήφου σε άλλη επιχείρηση. 

          

Β) Ο/Η κος/κα --------------------------------------------(αιτητής/αιτήτρια) κατέχει μετοχές ή 

δικαιώματα ψήφου στις ακόλουθες εταιρείες:  

    Όνομα επιχείρησης            Δραστηριότητα     % συμμετοχής αιτητή      Αρ. εγγραφής 

 

1. ----------------------------          ---------------------        ------------------             ----------------- 

2. -----------------------------         ---------------------        -------------------            ---------------- 

3. -----------------------------         --------------------         -------------------             ---------------- 

4. -----------------------------         --------------------         -------------------             --------------- 

Δηλώνω υπεύθυνα ότι οι πληροφορίες που αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι αληθείς και 

γνωρίζω ότι τυχόν ψευδής δήλωση θα συνεπάγεται την άμεση απόρριψη της αίτησης μου  

που υπέβαλα με βάση το Μέτρο 21 - Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς και 

στις ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση της COVID-19: Δράση – Στήριξη 

των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση «Κουμανδαρία», και ότι θα στερηθεί του 

δικαιώματος υποβολής άλλης αίτησης με βάση το Μέτρο αυτό. Επίσης, ανάλογα με την 

περίπτωση είναι δυνατόν να ληφθούν και πρόσθετα μέτρα εναντίον μου. 

Υπογραφή:   ……………………….………….. 

Όνομα αιτητή / αιτήτριας: …….………………….…………. 

Αρ. Ταυτότητας: ……………………….………….. 

Ημερομηνία: ……………………….………….. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4   

 

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΝΣΤΑΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2014 – 2020 

 

Πρόεδρο Επιτροπής Ενστάσεων 

Τμήμα Γεωργίας 

 

Ένσταση που αφορά την αίτηση .................................... του Μέτρου 21 - Έκτακτη προσωρινή 

στήριξη στους γεωργούς και στις ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση της COVID-

19: Δράση – Στήριξη των Επιχειρήσεων Παραγωγής Οίνου Βάση «Κουμανδαρία» 

Με βάση την επιστολή απόρριψης από το Τμήμα Γεωργίας / την επιστολή έγκρισης από το Τμήμα 

Γεωργίας / την καταβολή της ενίσχυσης από τον ΚΟΑΠ (διαγράψτε ανάλογα) που  έλαβα, επιθυμώ 

να υποβάλω ένσταση για τα ακόλουθα σημεία: 

……………………………..……………………………………………………………………………………

….………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………..………………………..…

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………..……….………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Παρακαλώ όπως επανεξεταστεί η αίτησή μου και γίνουν οι απαιτούμενες διορθώσεις. 

Γνωρίζω ότι σε περίπτωση ψευδούς δήλωσης θα υποστώ τις συνέπειες του Νόμου. 

 

Ονοματεπώνυμο Αιτητή / Νόμιμου Εκπροσώπου: ............................................................................... 

Αρ. Ταυτότητας / Εγγραφής: .......................................   Αρ. Τηλεφώνου: ............................................ 

Διεύθυνση Διαμονής:   Οδός .........................................................................        Αριθμός .................. 

Χωριό ...................................................  Ταχ. Κωδ. ........................ Επαρχία .............................……. 

 

Υπογραφή Αιτητή /Νόμιμου Εκπροσώπου: ........................................ 

(Σε περίπτωση εταιρείας,  σφραγίδα εταιρείας) 

Ημερομηνία : ...../..../........... 
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Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης: 

Η Ευρώπη επενδύει στις αγροτικές περιοχές 


